

ശ്രീചട്ടമ്പിസ്വാമിസ്തോത്രകൗതുമമാല, നമ്പർ ൨.

രക്ഷാധികാരി

ബ്രഹ്മശ്രീ തച്ചടയതമ്പുരാൻ തിരുമനസ്സുകൊണ്ട്.

ശ്രീ

ബ്രഹ്മാഞ്ജലി
രണ്ടാം ഖണ്ഡം

പ്രസാധകൻ

കടലു അറയ്ക്കൽ എസ്. പരമേശ്വരൻ
പിള്ള അവർകൾ, ബി. എ. ബി. എൽ.

[വില അണ നൂ]

ബ്രഹ്മാഞ്ജലി

രണ്ടാം ഖണ്ഡം



സംപാദകൻ,

പണ്ഡിതപദംകാന്യാശ്രമി,

ബ്രഹ്മശ്രീ നീലകണ്ഠതീർത്ഥപാലസ്വാമി



പ്രസാധകൻ

മ. രാ. രാ. അറയ്ക്കൽ എസ്. പരമേശ്വരൻപിള്ള
അവർകൾ ബി. എ., ബി. എൽ.

(കാപ്പി ൧൦൦൦)

[പുനർമുദ്രണാധികാരം സംപാദകന്മാർക്കുതാകുന്നു.]

തൃശ്ശിവപേരൂർ

വാണികളേബരം അച്ചുകൂടം.

൧൦൯൭.

ശ്രദ്ധപത്രം.

വശം ഹന. ഗ്ലോകം ൨. മനസ്സിനെത്താ'ത്'ഖില
ത്തിലും—

വശം ഹന. ഗ്ലോ. ന. പാപമറു'ത്തി'ടേണം

വശം ൫൮. ഗ്ലോ. ൭. മശേ'ഷാ'ഖം

അവതാരിക

‘ബ്രഹ്മാഞ്ജലി’ എന്ന ഈ കൃതിയുടെ സമ്പാദകനായ ബ്രഹ്മശ്രീ നീലകണ്ഠതീർത്ഥപാദസപാമികളുടെ യശസ്സ് തന്റെ ജന്മഭൂമിയായ കേരളത്തിൽ മാത്രമല്ല വ്യാപിച്ചിട്ടുള്ളത്. ‘വസുധൈവകുടുംബകം’ ആയി ജീവിക്കുന്ന ഇദ്ദേഹത്തിന്റെ പാവനനാമധേയം ഭാരതവർഷത്തിൽ മാത്രമല്ല, ജമ്നി മുതലായ പാശ്ചാത്യരാജ്യങ്ങളിൽ പോലും സുവിദിതമാണ്. ഈ മഹാപുരുഷൻ കൊല്ലം ഹർഷ-മാണ് ഉത്തര തിരുവിതാംകൂറിന്റെ ഒരു ഭാഗമായ മുവാറ്റുപുഴ ത്താലൂക്കിൽ ഒരു പ്രസിദ്ധനായർകുടുംബത്തിൽ ജനിച്ചു. മലയാളം, ഇംഗ്ലീഷ് മുതലായ ഭാഷകൾ പഠിച്ചതിനുമേൽ കൊച്ചിയിലെ രാജഗുരുവായ ശങ്കരപാചായ്ക്കരോടു തർക്കവ്യാകരണാദിശാസ്ത്രങ്ങളും പരമഭട്ടാരകാദി ബിരുദാങ്കിതനും യോഗവിദ്യോപദേശാദായകനുമായിട്ടുള്ള ചട്ടമ്പി അവർകളോടു വേദാന്തശാസ്ത്രവും അഭ്യസിച്ചു. ഇൻഡ്യാമഹാരാജ്യം ഒട്ടകു സഞ്ചരിക്കുകയും പല പണ്ഡിതകേസരികളുടേയും പരിചയം സമ്പാദിക്കുകയും, മീമാംസ, വേദാന്തം, ഈ ശാസ്ത്രങ്ങളുടെ രഹസ്യങ്ങളടങ്ങിയ പല ഗ്രന്ഥങ്ങൾ നിർമ്മിക്കുകയും ചെയ്തതിനുമേൽ സപാമികൾ ഇതിന്റെ കരകൊലമായി കരുനാഗപ്പള്ളി ത്താലൂക്കിൽ ആതിനാട്ടിനു സമീപമുള്ള കൈതവന

മാത്തിൽ താമസിച്ചുവരുന്നു. ഇദ്ദേഹത്തിന്റെ ജീവചരിത്രസംക്ഷേപം “ശ്രീനീലകണ്ഠതീർത്ഥസ്വാമിചർച്ച” എന്ന സമ്പൂർണ്ണപദ്മകൃതിയിൽനിന്നു കേരളീയർക്കു ഗ്രഹിക്കാവുന്നതാണ്. ഭാഷയിലും ഇദ്ദേഹത്തിന്റെ ജീവചരിത്രം അചിരേണ പ്രസിദ്ധീകരിക്കപ്പെടുമെന്നറിയുന്നതിൽ ഏറ്റവും സന്തോഷിക്കുന്നു.

സ്വാമികൾ സംസ്കൃതത്തിലും മലയാളത്തിലുമായി പദ്മമായും ഗദ്യമായും അനവധി ഗ്രന്ഥങ്ങൾ നിർമ്മിച്ചിട്ടുണ്ട്. അവയുടെ വിവരണമൊ വിമർശനമൊ ഇവിടെ അപ്രകൃതമാകയാൽ അതിലേക്കായി ഒരു ഒറ്റനീളം വ്യാകരണം, തർക്കം, മീമാംസ, വേദാന്തം ഈ നാലു വിഷയങ്ങളിലും ഒരു മാതിരി പ്രവേശമില്ലാത്തവർക്ക് ഈ മഹാപണ്ഡിതന്റെ കൃതികളിൽ പലതും ദുഗ്രഹമായി തോന്നും. എന്നാൽ അവയിൽ കഠിനഭാഗങ്ങൾക്കെല്ലാം ചുവടെ ടിപ്പണിക്രൂടി എഴുതിച്ചേർത്തിട്ടുള്ള തുകൊണ്ടു കിഞ്ചിജ്ഞാൻ കേവലം അധൈര്യപ്പെട്ടു പിന്മാറണമെന്നുമില്ല. കണ്ഠാമൃതലഹരി, സങ്കല്പകല്പലതിക, യോഗാമൃതതരംഗിണി, സ്വാരാജ്യസ്വസ്വപം മുതലായ സംസ്കൃതഗ്രന്ഥങ്ങളിൽ സ്വാമികൾ പ്രദർശിപ്പിച്ചിരിക്കുന്ന സർവ്വതോമുഖമായ വൈദഗ്ദ്ധ്യം വൈയാകരണന്മാരേയും വേദാന്തികളേയും ആശ്ചര്യപരതന്ത്രന്മാരാക്കിത്തീർക്കുന്നു. ഇങ്ങനെ സർവ്വതന്ത്രസ്വതന്ത്രനായ ഒരു പരമഹംസൻ ഇപ്പോൾ കേരളത്തിൽ വേറെ ഇല്ലെന്നു ശ്ചാഥം ചെയ്യാം.

ഞാൻ പലകൃതികൾക്കും അവതാരിക എഴുതിട്ടുണ്ടെന്നുവരികിലും ഇദ്ദേഹത്തിന്റെ കൃതികളുടെ താല്പര്യം മുഴുവൻ മനസ്സിലാക്കുന്നതിനു തക്ക ശക്തിയോ അവയ്ക്ക് ഏതെങ്കിലും ഒന്നിനെ വിചാരിച്ചാൽ സമക്ഷം അവതരിപ്പിക്കുന്നതിനു യോഗ്യതയോ ഉള്ളവനെന്നു എനിക്കു ലേശംപോലും അഭിമാനമില്ല. സ്വാമികളുടെ എല്ലാകൃതികളും ഞാൻ വായിച്ചിട്ടുണ്ട്; ഇപ്പോഴും വായിക്കുന്നു; ഇനിയും വായിക്കുന്നതെന്നു ചെയ്യും. ഈ 'ബ്രഹ്മാഞ്ജലി' രണ്ടാം ഭാഗത്തിൽ തന്നെ ധർമ്മചിന്ത, ശ്രവണവിചാരപദ്യ, ആത്മവിചാരപദ്യ, മുതലായ ഭാഗങ്ങൾ എന്നെ എത്രമാത്രം ആനന്ദപരവശനാക്കിത്തീർത്തിരിക്കുന്നു എന്നു പറഞ്ഞറിയിക്കുവാൻ പ്രയാസമാണ്. തന്റെ ഒരു പ്രൗഢമായ പ്രസിദ്ധീകരണത്തിനു ഞാൻ ഒരുവതാരിക എഴുതണമെന്നുള്ള സ്വാമികളുടെ ആജ്ഞയെ ഞാൻ അനുഗ്രഹനിവിശേഷമായി അംഗീകരിച്ച് ആ മഹാനഭാവന്റെ മാഹാത്മ്യത്തേയും എനിക്ക് അദ്ദേഹത്തോടുള്ള കേന്ദ്രാദരങ്ങളേയും ലക്ഷമാക്കി ഏതോ ചിലതെല്ലാം ഇവിടെ എഴുതുന്നു എന്നുമാത്രമേയുള്ളൂ. അല്ലാതെ പ്രകൃതപുസ്തകത്തിൽ അടങ്ങിയിരിക്കുന്ന വിഷയങ്ങളെപ്പറ്റി എന്തെങ്കിലും ചർച്ച ചെയ്യുന്നത് എന്റെ നിലയിലുള്ള ഒരാളുടെ വിഷയത്തിൽ സർവ്വം സാഹസമായിത്തന്നെ പരിണമിക്കുന്നതാണ്.

ആത്മജ്ഞാനാത്മികളും മുഖ്യപ്പെടുത്തേണ്ട കേ

രജീയമഹാജനങ്ങൾക്ക് 'ബ്രഹ്മാഞ്ജലി' ഒരു അമൂല്യ
 നിധിയായിത്തീരുമെന്നുള്ള എന്റെ അഭിപ്രായ
 ത്തോടു സഹൃദയന്മാർ യോജിക്കാതിരിക്കുകയില്ല.
 പരമകാരണികനും പണ്ഡിതശിരോലങ്കാരവുമായ
 സ്വാമികൾ ലോകോപകാരാർത്ഥം ഇനിയും വളരെ
 കാലം ആരോഗ്യസൗഖ്യവാനായി ജീവിച്ചിരുന്ന
 അസ്താവശനാൽ ധർമ്മാപദേശം ചെയ്യുന്നതിനു
 സാക്ഷാൽ ഭക്ഷിണാമൃതന്തിതന്നെ സംഗതി വരുത്തു
 മാറാകട്ടെ.

Trivandrum, } ഉള്ളൂർ എസ്. പരമേശ്വരയ്യർ
 13th Nov. 1918. } (ഒപ്പ്)

മുഖവുര



‘ബ്രഹ്മാഞ്ജലി’യുടെ ഉദ്ദേശ്യനിർദ്ദേശനാദികൾ പൂർവ്വബന്ധപ്രസ്താവങ്ങളാൽ വായനക്കാർക്കു സുപരിചിതമായിരിക്കാനിടയുള്ളതുകൊണ്ടും, “കേരളീയമഹാജനങ്ങൾക്കു ബ്രഹ്മാഞ്ജലി ഒരു അമൂല്യനിധി” എന്നു പറഞ്ഞു വിശ്രുതഗ്രന്ഥകാരനായ ‘കവീകേസരി’ ഉള്ളൂർ പരമേശ്വരയ്യരവർകൾ എം. എ., ബി. എൽ., എം. ആർ. ഏ. എസ്. ഈ രണ്ടാം ഭാഗത്തെ അവതരിപ്പിച്ചിരിക്കുകൊണ്ടും ആ വഴി എനിക്കുള്ള പയ്യടനശ്രമം ലഘൂകരിക്കപ്പെട്ടിരിക്കുന്നു. വാഗ്യാപാരക്ഷമമല്ലാത്തതിനാൽ “നേതിനേതി”ലോരാശ്രുതി ബ്രഹ്മത്തെ എന്നപോലെ ഈ ഗ്രന്ഥാവലിയുടെ ഭൂമികാരവയിതാക്കളായ മഹാകവികൾ ശിരുകമ്പപൂർവ്വം ഇതിന്റെ അഭ്യർത്ഥിതത്വത്തെ പ്രകാരന്തരേണ പ്രജ്ഞാതിപ്പിച്ചിരിക്കയാൽ ഗ്രന്ഥപ്രശംസയ്ക്കായി സമയം വിനിയോഗിക്കേണ്ട ഭാരവും എനിക്കില്ല.

‘മതത്തോടു സംഘടിക്കാത്ത വിദ്യാഭ്യാസഫലം നോക്കുമ്പോൾ നാം ബുദ്ധി വൈദഗ്ദ്ധിയുള്ള ദുദ്ദേവതകളാൽ ചുറ്റപ്പെടുംപോലെയാണു’ എന്നുള്ള മഹാനായ വെല്ലുഴിടൻപ്രഭുവിന്റെ വാക്യത്തേയും, ‘ഒരു മിന്നിട്ടുപോയാൽ അതു പോയതുതന്നെ’ എന്ന ‘ആംഗലപരിഭാഷാ’ർത്ഥത്തേയും പുരസ്കരിച്ചു ന

മുടി സമുദായത്തിൽ ഇതുപയോഗയോഗ്യമാക്കി
 തീർക്കേണ്ടകാലം അത്യന്തം സന്നിഹിതമായിരിക്കു
 ന്നു. 'തത്പാലോകമന്ദിര'ഗ്രന്ഥാവലി ചിരകാലപ്രാ
 ത്ഥനാഫലമായി നമുക്കു സിദ്ധിച്ചിട്ടുള്ളതാകയാൽ
 ഇതിന്റെ പേരിൽ വൃത്തിപ്രവാഹത്തിനു ശക്തികൂ
 ടുമെന്നു പറയേണ്ടതില്ലല്ലോ. ആദ്യവണ്ഡത്തെ അ
 പേക്ഷിച്ച് ഇതിലെ വിഷയഘടന ക്രമപ്പെടുത്തപ്പെ
 ടും ബൃഹത്താക്കരിക്കപ്പെടും ഇരിക്കുന്നു എന്നുള്ളതു പ്ര
 ത്യാകശ്രദ്ധയെ ആകർഷിക്കുന്നു. പരിഷ്കൃതമായ
 അഭിനവശുദ്ധഭാഷയിലാണ് ഇതെഴുതിയിട്ടുള്ളതെന്നു
 വരികിലും പ്രമേയഗതമായുണ്ടാകാവുന്ന പരിജ്ഞാ
 നക്കുറവിനെ പരിഹരിക്കുന്നതിലേക്കു പദപ്രതി ല
 ളിതരത്നവ്യാഖ്യാനം ചേർത്തിരിക്കുകൊണ്ട് ഇതു പ്രൗ
 ഢമതഗ്രന്ഥങ്ങളിൽ കരേണമെന്നുള്ളവർക്കു പ്രവേ
 ശനദാരുമായും, അവ്യാകലബുദ്ധികൾക്കു മുക്തിദാ
 രപ്രദേഹമായും പരിലസിക്കുന്നു. ഇതിന്റെ ഗ്രഥ
 ന പദ്യപാഠമഞ്ജരിയുടെ രീതിയിലാണ്. ഇതിൽ
 സമാഹരിക്കപ്പെട്ടിരിക്കുന്ന—, വിദ്യാഭാരതി, കവിതീ
 പന്, പരമാനന്ദനാഥൻ മുതലായവരുടെ രചനക
 ലും തുല്യയോഗക്ഷേമങ്ങൾ തന്നെയാകുന്നു എന്നു പ
 റയുന്നതിൽ പക്ഷാന്തമില്ല.

തത്പാതകങ്ങളായ പ്രാതസ്തരണങ്ങൾ കഴി
 ഞ്ഞു ശ്രീകൃഷ്ണാഷ്ടകം, ധനുഗ്രീവപഞ്ചകം, ഭഗവൽ
 സ്തോത്രാഷ്ടകം, ശിവാഞ്ജലിദശകം, സുബ്രഹ്മണ്യപ
 ഞ്ചകം, ശംഭുചരണാഷ്ടകം എന്നീ സ്തോത്രസന്ദർഭവും

പിന്നീട് (മുക്തി) സാധനവിചാരപദ്യ, മഹാദേവ പഞ്ചകം, സൃഷ്ടിവിചാരപദ്യ, ശിവനവകം, രൂപണ വിചാരപദ്യ, പരദേവതാഷ്ടകം, ആത്മവിചാരപദ്യ, ജീവന്മുക്തിവിചാരപദ്യ ഇത്രയും നിർമ്മാണബ്രഹ്മ പ്രതിപത്തിമൂലകസ്തോത്രങ്ങളും അദ്വൈതപ്രകരണങ്ങളും ഇടകലർന്നുള്ള ഒരു വിശിഷ്ടാലട്ടവും ഇതിൽ അടങ്ങിയിരിക്കുന്നു. ഉപദേശഭാഗങ്ങൾക്ക് ആനുഷ്ഠേയ്യമാണ് ശ്രേയ്യമെന്ന പൂർവ്വാചാര്യസമ്മതിയനുസരിച്ചുകൊണ്ട് ആ അംശം രചിച്ചിട്ടുള്ളതു്. സജ്ജാതീയപ്രാസക്രമം അംഗീകരിച്ചിരിക്കെ നിരന്തരവും പൂരണമാത്രപരവും ആയ ഒരു പദമെങ്കിലും കാണാനില്ലാത്തതിനാൽ ഇതൊരു മാതൃകാപാഠമാണെന്ന് ഉറപ്പായിപ്പറയാം. വ്യാഖ്യാനരൂപത്തിൽ ചേർത്തിട്ടുള്ള ഇതരമതസിദ്ധാന്തസാരം പ്രൗഢമന്മാരെ രസിപ്പിക്കുന്നതരമാണ്. ആകപ്പാടെ ഇത് ആഗോപാലപണ്ഡിതം ആദരണീയമായിരിക്കുന്നു എന്ന് ഞാൻ പറയുന്നതായാൽ അതു സാഹസ്യമായേക്കുമെന്നു കരുതി ആ ഭാഗം മാന്യന്മാർക്കായി വിട്ടിരിക്കുന്നു.

എന്ന് പ്രസാധകൻ

കടപ്ര) അറയ്ക്കൽ എസ്. പരമേശ്വരൻ
 ൧൨-൧൧-൧൯൦൪] പിള്ള (ബി. എ., ബി. എൽ.)



എൻ. എസ്.

“തത്വലോകമന്ദിരഗ്രന്ഥാവലി”

നമ്പർ ൨.

ബ്രഹ്മാജലി

മംഗളം

“നിസ്തുലാനുഗ്രഹങ്ങൾക്കു വാസ്തുഭൂവായിളങ്ങിടം
വസ്തു † വിദ്വാധിരാജാഖ്യമസ്തു വാഗതർമ്മദം സദാ.”

ധർമ്മചിന്ത—

“കാമം ഭയം ലോഭമിതൊന്നിനാലു-
മീമത്ത്യഭേദസ്ഥിതിയോർത്തുപോലും
നാമങ്ങു ധർമ്മം വെടികൊല്ലുകന്ന-
മമൻമാം ഭവന്മാമിരിക്കു ഞടീയം.”

[സൂചന— പ്രാതഃപ്രാബോധം, പെരുന്നൂപനാദം പാശ്ചാത്യ
ന്മാരുമായ തത്വലോകം ഒരുപോലെ സംവദിക്കുന്നതും ആയുഃശ്രീ,
വിജ്ഞാന, സംപല്ലവവും ആകയാൽ പ്രഭാതത്തിലുണർന്നു മേല്പറഞ്ഞ
പ്രകാരം ധർമ്മചിന്ത ചെയ്തപ്പോൾ പിന്നീട്, വഴിയെ പ്രസ്താവിക്കുവാൻ
പോകുന്ന ആത്മൈക്യഭാവന, കാരണപരമേശ്വരഭാവന, സമു-
ന്നേഹോന്നമനമുതലായതു മുറയ്ക്കു ചെയ്തപ്പോൾ പ്രതിഭിന്നം വേണ്ട
താകുന്നു. അന്തർമുഖാവസ്ഥയിൽനിന്നു (കരണങ്ങൾ ഉപരമിച്ചിരി-

† ‘വിദ്വാധിരാജ’ന്റെ ശ്രീമത്സർഗ്ഗരൂപമായിരിക്കുന്നതുകൊണ്ടു
തെ മന്ത്രാവയവമാകയാൽ ഹയഗ്രീവപരമായും വ്യാഖ്യാനിക്കപ്പെട്ട
ഭവന്മാരാണ്. ‘ഭവന്മാ’=സുഖഭവന്മാരായ ഇരട്ട.

CHATTAMPI SWAMI ARCHIVE

യ്ക്കുന്ന നിദ്രയിൽനിന്നു) ബഹിർമുഖപ്പെടുന്ന, ദൈനംദിനസമ്പ്രദായത്തെ (ദിവസംതോറുമുള്ള നടപ്പിനെ) ആശ്രയിച്ചുകയോർത്ത ആ ദൈവകൃപാവനയിൽ നിന്നു നിർമ്മൂലബ്രഹ്മത്തിലേക്കും പിന്നീടു സഗുണേശ്വരകലേക്കും മറ്റും ബുദ്ധിപ്പത്തിയെ നയിക്കുന്നതു യുക്തമാകുന്നു. 'പിതാവും സുഷുപ്തിവേളയിൽ പിതാവകന്നില്ല' എന്നുള്ള സിദ്ധാന്തവും സൗഷ്ഠ്യജീവവാദത്തെ നിരാകരിച്ചു് (അനുഭവത്തോടുകൂടായ്യാൽ ഉപാധിയുടെ സാമാന്യലയസംയുക്തമായുള്ള) സുഷുപ്തിയിലെ ആത്മത്വാവസ്ഥാനവ്യവസ്ഥാപനവും ഭാഷ്കേണ്ടതാണു്. "സതാ സോമ്യ തദാ സന്ധന്നോ ഭവതി, സ്വമപീതോ ഭവതി" ഹെ പ്രിയദർശന! സുഷുപ്തിയിൽ അന്തഃകരണാദിയുടെ ലയത്താൽ, അതിൽസംസ്കൃത്താലുള്ള ജീവത്വം വിട്ടു സ്വപ്നീയമായ (ആത്മ) സ്വരൂപത്തോടുകൂടിയവനായി ഭവിയ്ക്കുന്നു, എന്നു ശ്രുതി പറയുന്നു.

കാർമ്മ്യബ്രഹ്മപരമായി അല്ലെങ്കിൽ സന്തുണപരമായി നോക്കുമ്പോൾ സ്നോരൂവിഷയത്തിൽ ഭേദം തോന്നിയാലും വിവക്ഷ, കാരണത്തിലായിരിയ്ക്കുന്നതും അപ്പോൾ ഭേദാരോപം മിത്ര്യയായിത്തീരുന്നതുമാകുന്നു. എന്നാൽ ഈ "ശിരോവേഷ്ടപ്രാണായാമ"ത്തിനു് എന്തിനായിട്ടു പോകുന്നുവെന്നാണെങ്കിൽ രൂപ്യല്ലാദനാത്മമാകുന്നു എന്നു ധരിയ്ക്കണം. ഇപ്രകാരമാണു്, സർവ്വജ്ഞതയായാണു് എന്ന വിരുദ്ധപർകൊണ്ടു ജഗൽഗുരു ശ്രീവിദ്യാരണ്യസ്വാമികൾ ബ്രഹ്മശീതാവിവരണത്തിൽ പറഞ്ഞിരിയ്ക്കുന്നതു്. പിന്നെ, "ഞങ്ങൾ ശൈവന്മാർ (ശാക്തരല്ലെങ്കിൽ) ആദാനന്ദത്തിൽ യാതൊരു തർക്കമില്ല; പഞ്ചാക്ഷരജപതല്പരന്മാരാകുന്നു എന്നതും തീർച്ചതന്നെ; എന്നാലും എന്റെ മനസ്സ് അതസീകസ്മാമഭാസൻ (കായംപൂവണ്ണൻ) ആയ ശ്രീകൃഷ്ണനെത്തന്നെ അനുസ്മരിക്കുന്നു" എന്നു്, കണ്ണാമൃതകന്താവായ സാക്ഷാൽ വിലാസഗലത്തു സ്വാമിയാർ പറഞ്ഞതും, "സർവ്വലോകങ്ങൾക്കും ആധാരഭൂതനായ പരമശിവകലാകളെ സർവ്വാനന്തര്യമിയായ വിഷ്ണുഭഗവതുകലാകളെ, (എകാന്തഭാവത്താൽ) ഭേദബുദ്ധി തെല്ലുപോലുമുണ്ടാകുന്നില്ല, എങ്കിലും എനിയ്ക്കു പരാന്തരക്തി പരമശിവകലാകുന്നു" എന്നു ബ്രഹ്മവിൽപ്രകാശനായ ഭഗവാൻ ഭക്തഹരിയോഗീശ്വരൻ പറഞ്ഞതും രൂപിഭേദത്തിനു ദൃഷ്ടാന്തമാകുന്നു. അദ്വൈതസിദ്ധാന്ത പ്രകാരമായാൽ ഏതുതരം മൂർത്തിരൂപേജം (ആരാധ

CHATTAMPISWAMI ARCHIVE

ദേവന്ദ്രനെയും) ഉപാസനം ഫലപ്രദം തന്നെയാണു്. ഇങ്ങനെയാകുമ്പോൾ അസംസ്കൃത (അതുലം) ഉപാധികളായ അനൂപമതദ്രഷ്ടാക്കളുടേയും വല്ല കാട്ടുമാടന്മാരുടേയും പ്രാനോപാസ്തികളായാലും മുക്തിയ്ക്കു മതിയാകയില്ലയെന്നു ശങ്കവന്നാൽ അതു ശരിയല്ല. എന്നെന്നാൽ ഉപാസ്യദേവതയുടെ ഉപാധിതാരതത്വംപോലെ ഫലത്തിലും താരതത്വം (ഏറ്റക്കുറവു്) സംഭവിക്കുന്നതാകയാൽ, ഉപാസകന്റെ ചിത്തശുദ്ധി മുതലായ ആന്തരഗുണങ്ങൾക്കനുസരണമായുണ്ടാകുന്ന അധികാരിത (യോഗ്യത) പോലെ ഉപാധിയുടെ സൂക്ഷ്മ, സൂക്ഷ്മതരസ്വഭാവവും നിർമ്മലതയും സർവ്വപ്രധാനമായി ഗ്രഹിക്കേണ്ടതാകുന്നു. കുട്ടിപ്രായത്തിൽ കുളിപ്പാട്ടം വാങ്ങിത്തന്നു്, ഗുരുജനങ്ങളാൽ ക്രീഡയിൽ വ്യാപരിപ്പിക്കപ്പെടുന്ന ബാലന്മാർ അവിടം കഴിയുമ്പോൾ അക്ഷരാർത്ഥസത്തിൽ നിയുക്തന്മാരായി ക്രീഡാധികാരത്തെ നിവർത്തിയ്ക്കുന്നു (വെടിയുന്നു). അനന്തരം അവർക്കു ഛായാമയഭാഷാജ്ഞാനത്തിനുവേണ്ടി “ദോഷരഹിതമായും ഗുണവത്തായുമുള്ള” കാവ്യാഭിപാദത്തെ വിധിയ്ക്കുന്നു. വ്യുല്പത്തി വന്നതിനുശേഷമുള്ള കാലം “കാവ്യാലാപങ്ങൾ വർദ്ധിക്കേണമെന്നു വിധിയ്ക്കുവാൻ കാവ്യം പഠിച്ചതിന്റെ ഫലം സിദ്ധിച്ചതു കൊണ്ടു്” അതിൽനിന്നും ഉന്നതസ്ഥാനത്താണു് അവർക്കുള്ള അധികാരം എന്ന അർത്ഥത്തിൽ ഈ വിധി ഇവിടെ നിവർത്തകമായും ഉത്തരഭൂമികയിൽ പ്രവർത്തകമായും ഇരിക്കുന്നു. പിന്നീടു്, “ഹേതു” അല്ലെങ്കിൽ “കായു്” സമുദായരൂപ (മായ) ന്യായമാർഗ്ഗമായി ആത്മാവിനെ അറിയണമെന്നു (വിജ്ഞാനാർത്ഥം) ന്യായശാസ്ത്രാർത്ഥസവിധി ഏല്പെടുന്നു. ആത്മവിഷയത്തിൽ പലക്കും ഭ്രമമുണ്ടു്. പ്രത്യക്ഷപ്രമാണവാദികളായ ചാർവാക (നാസ്തിക) ന്നും വൈദികന്മാരും, ശ്രുതി. സിദ്ധമാണു് ഇവരുടെ മതം എന്നു കാണിക്കുന്നതിലേക്കു വിരോചനന്റെ മതത്തേയും വേദപ്രതിപാദിത അന്നമയകോശത്തേയും ആശ്രയിച്ചു്, ദേഹസാക്ഷി (കൂടസ്ഥചൈതന്യം) തുടങ്ങി സമുലദേഹം വരെയുള്ള സംഘാതത്തെ (കൂട്ടിനെ) ആത്മാവെന്നു പറയുന്നു. ഇന്ദ്രിയാധിഷ്ഠാനദേവതകൾ തമ്മിൽ മേന്മയെക്കുറിച്ചു കലഹിച്ചതായും മറ്റും “പ്രശ്ലോപനീഷത്തു്; ഛായാഭാഗ്യോപനീഷത്തു്” അഞ്ചാമതപ്രായം പ്രഥമഖണ്ഡം; ജ്ഞാനദർശനകൃഷ്ണാപ്രായം” മുതലായതിൽ പറഞ്ഞിരിക്കുന്നതു് യാലും “ഞാൻ പറയുന്നു, കേൾക്കുന്നു” എന്നുള്ളിടത്തെല്ലാം ഇന്ദ്രിയം പ്രധാനമായിത്തോന്നുകകൊ

CHATTAMPI SWAMI ARCHIVE

ണ്ടും ഇന്ദ്രിയമാണുമാത്രമല്ല മറ്റും ഉയർന്നതരം ലോകായത (നാസ്തിക) മതക്കാരൻ വിചാരിയ്ക്കുന്നു. കരണങ്ങൾ ഓരോന്നായി ഭേദത്തിൽനിന്നു പിരിഞ്ഞപ്പോൾ ആ ഇന്ദ്രിയത്തിനുമത്രം വൈകല്യമുണ്ടായതും പ്രാണൻ വിട്ടുമാറിയതോടുകൂടി ഭേദം പതിച്ചതുംകൊണ്ടു് ആ വാദത്തിൽ പ്രാണൻ പ്രധാനമെന്നു വന്നുകൂടി. ഇക്കാരണത്തിന്മേൽ ഹൈരണ്യഗർഭന്മാർ (ഹിരണ്യഗർഭഉപാസകന്മാർ) പ്രാണമയ കോശമാണുമാത്രമെന്നു സിദ്ധാന്തിയ്ക്കുന്നു. ഭോക്താവു്, എന്ന നില, പ്രാണനിലുത്തതിനാലും ബന്ധമോക്ഷങ്ങൾക്കു കാരണം മനസ്സാണെന്നു ശ്രുതി പറകനിമിത്തവും മനസ്സാണുമാത്രമെന്നു് ഉപാസനക്കാർ പറയുന്നു. മനസ്സിന്റെ നാരായണവേദ വിജ്ഞാനമാകയാൽ വിജ്ഞാനവാദിയായ വൈശ്ണവൻ വിജ്ഞാനമയകോശമാണു് ആരുമാത്രമെന്നു വാദിയ്ക്കുന്നു. മിന്നൽപ്പിണർ പോലെയും മേഘശ്ലായ പോലെയും വിജ്ഞാനം ക്ഷണപ്രയാസം സിദ്ധിക്കുകൊണ്ടും സ്ഥിരമായൊന്നു കാണാത്തതുകൊണ്ടും “ശൂന്യ”മാണുമാത്രമെന്നു ശൂന്യവാദി (മാദ്യമിക്തവൈശ്ണവൻ) പറയുന്നു, ഇതുപോലെ ആത്മാവിന്റെ സ്വരൂപത്തിൽ വിപരീത (അന്യമാന്യമാ) പ്രതിപത്തിയുള്ളവരും വളരെയുണ്ടു്. ആകാശംപോലെ ഒരു ദ്രവ്യമാണു് ആരുമാത്രമെന്നും ആകാശത്തിനു ശബ്ദമെന്നവസ്തു ചിത്തം (ജ്ഞാനം) അതിന്റെ ഗുണമാണെന്നും ധർമ്മാർത്ഥങ്ങളും സുഖദുഃഖങ്ങളും ഇച്ഛാഭേദങ്ങൾകളും ഇവറിൻ സംസ്കാരങ്ങളും അപ്രകാരം തന്നെ ഗുണങ്ങളാകുന്നു എന്നും സ്വതഃ ആത്മാവു ജഡസ്വഭാവമാണെന്നും പ്രഭാകരമതക്കാരനും പഴയ താർക്കികന്മാരും പറയുന്നു. “ഞാൻ സുഖമായി ഉറങ്ങി, ഒന്നുമറിഞ്ഞില്ല” എന്തു ഉണർവനു് അനുഭവമുണ്ടാകുന്നതുകൊണ്ടു് “ജഡചേതന”രൂപമാണുമാത്രമെന്നാകുന്നു ഭട്ടപാദമതാനുയായികൾ വിചാരിയ്ക്കുന്നതു്. പരസ്പരം വിരുദ്ധമായ സ്വഭാവത്തോടുകൂടി ഇരിയ്ക്കുന്നതതു ചേരായ്ക്കൊണ്ടും ആത്മാവു്, നിരാശനാകനിമിത്തവും ചിട്ടുപനാണെന്നു സംഖ്യമതക്കാർ സിദ്ധാന്തിക്കുന്നു. ഇവരെല്ലാം ശ്രുതി സിലയമാർത്ഥവിഷയത്തിൽ സ്പഷ്ടിതന്മാർ (തെറ്റുകാർ) തന്നെ ആകുന്നു. ചിലരുടെ പക്ഷത്തിൽ—, വിജ്ഞാനത്തിൽനിന്നു വേറായി വിജ്ഞാനാവേശങ്ങളുണ്ടെങ്കിൽ വിജ്ഞാനത്തെ വേർപിരിച്ചു് അതിന്നതാണെന്നും ഇന്നവിധമുള്ളതാണെന്നും ദൃഷ്ടാന്തപ്പെടുത്തണമെന്നാണു്. അങ്ങനെയൊന്നുമാത്രമുണ്ടാകണമെന്നു് അംഗീകരിപ്പാൻ നിവൃത്തി

CHATTAMPI SWAMI ARCHIVE

യില്ല; എന്നൊരാക്ഷേപമുണ്ട്. ആത്മാവു തന്നെത്താനറിയുന്നവനെല്ലാതെ അന്യനു കാണാൻ ശക്യനല്ലാത്തതിനാൽ എങ്ങനെ അനുഭവപ്പെടുത്തും എന്നാണ് സമാധാനം. ഉദാഹരണത്തിനായി കാഴ്ചയുള്ള ഒരുവനെ എടുക്കാം; അവൻ താനേ രൂപം കാണുന്നു; എന്നാൽ ജാത്യന്ധൻ അതു കാണിച്ചുകൊടുപ്പാൻ അവനു കഴിവില്ല. കാണിപ്പാൻ കഴിയാത്തതുകൊണ്ട് അത് ഇല്ലാത്തതെന്നു വരുന്നില്ലല്ലോ! ഇതുപോലെ ആത്മാവു തന്നെത്താൻ കാണുന്നു. അന്യനു ഒന്നിടിച്ചിട്ടുണ്ട് ശക്തനാകുന്നില്ല. അന്യനായ ഭൃഷ്ടാവിന് ആത്മാവിൽ ഒന്നുകൊണ്ടുണ്ടാകുന്നില്ല. ആ അന്യപുരുഷൻ തന്നെത്താനറിയുന്നവെങ്കിലും അന്യാത്മാവിനെ അറിയുന്നില്ല. അതുകൊണ്ടുപരനെ അറിയുന്നില്ലെങ്കിലും എല്ലാവരും തന്നെത്താനറിയുന്നു. ഈ വിഷയത്തിൽ (വാജസനേയക) ബ്രഹ്മണമിങ്ങനെ പറയുന്നു—, ‘(ആദിത്യചന്ദ്രാഗ്നികളെപ്പോലെ) വാക്കുകൂടി ഉപശാന്തമായാൽ ഈ പുരുഷന് (ആവേദകമായി) എന്നെന്തെ വെളിച്ചമുണ്ടാക്കുന്നു (വിദേഹരാജാവു) ചോദിച്ചതിന് അപ്പോൾ ആത്മജ്യാതിസ്സുണ്ട്’ എന്നാണ് (യാജ്ഞവല്ക്യപ്രമഹർഷി) സമാധാനം പറഞ്ഞത്. ആത്മാവു സ്വയംജ്യാതിസ്സാണെന്നു പറയുന്നതുകൊണ്ട് അന്യനാൽ അഗ്രഹ്യനാകുന്നു എന്നാണ് വേദത്തിന്റെ താല്പര്യം. മീമാംസാഭാഷ്യകാരനായ ശബരസ്വാമി—, “ഞാൻ മോഹം (ഭ്രാന്തു)പറകയല്ലെന്നും ഈ ആത്മാവു നാശയാർഹിതനാണെന്നും” ഉള്ള യാജ്ഞവല്ക്യപ്രവചനമുഖരിച്ചു അനേകദൃഷ്ടാന്തങ്ങളോടെ ആത്മാവു സുഖാദിയിൽ നിന്ന് അന്യനാണെന്നു വ്യവസ്ഥാപിച്ചിട്ടുണ്ട്. ലോകാന്തരങ്ങളിൽ ശതശതം ചെയ്യുന്നതൊക്കെ ഉദാഹരണത്തിൽനിന്ന് അത്യന്തമെന്നും ആയി മേൽപ്പറഞ്ഞപ്രകാരം ആത്മാവുണ്ടെന്നറിഞ്ഞവൻ “തക്തം വിദ്വയനർത്ഥം” എന്നപോലെയുള്ള ഭാഗം നിവർത്തകമായും “ധർമ്മം താനാചരിയ്ക്കണം” എന്ന വിധി ഉത്തരഭൂമികയിൽ (ഉയർന്ന പടിയിൽ) പ്രവർത്തകമായും തീരുന്നു. ധർമ്മാർത്ഥമായി പൂർവ്വമീമാംസയുടേയും വേദോക്തകർമ്മകാണ്ഡത്തിന്റേയും പാഠവും വിധിയ്ക്കുന്നു. ഈ വഴി ധർമ്മം, അർത്ഥം, കാമം എന്ന മൂന്നു പുരുഷാർത്ഥങ്ങളും സാധിച്ച ശേഷം “അകൃതം” എന്നു വേദം പറയുന്ന മോക്ഷം “കൃതം” എന്നു പറയുന്ന കർമ്മംകൊണ്ടു സിദ്ധിയ്ക്കുന്നതല്ലാത്തതിനാൽ കർമ്മത്തിൽനി

CHATTAMPI SWAMI ARCHIVE

ന്നു നിവർത്തിപ്പാനും മോക്ഷമായ നാലാമത്തെ പുരുഷാര്മത്തിൽ പ്രവർത്തിപ്പാനും വിധി ഉണ്ടാകുന്നു. അഗ്രാഹ്യാനാണാത്മാവെന്നു പറഞ്ഞ സ്ഥിതിയ്ക്ക് ആത്മാവിനെ അറിയുന്നതെങ്ങനെയെന്നു ശങ്കരനാൽ “നേതിനേതി” (ഇത, ല്ലിതല്ല്യ) എന്ന നിഷേധലക്ഷണത്താലാകുന്നു എന്നു ശ്രുതി ഉപദേശിയ്ക്കുന്നു. ഭട്ടപാദാദികളുടെ ആത്മാവലോകനം മുമ്പു പറഞ്ഞപ്രകാരം സ്പഷ്ടമാണെങ്കിലും, “നാസ്തികമതഖണ്ഡനോദ്യുക്തനായ ഭാഷ്യകാരൻ ആത്മാവിന്റെ യഥാർത്ഥം (ഉണ്മ) ഇങ്ങനെ വ്യവസ്ഥാപിച്ചു എന്നും വേദാന്തപരിശീലനംകൊണ്ട് ഈ വിഷയത്തിൽ ദൃഢതപമുണ്ടാകുന്നതാണെന്നും” (ഭാഷ്യാഭിപ്രായത്തെത്താങ്ങി) വാചികത്തിൽ പറഞ്ഞിരിയ്ക്കുന്നയാൾ കമാരിലഭട്ടനും വേദാന്തത്തിന്നു പ്രതിഷ്ഠ കൊടുത്തിരിയ്ക്കുന്നു. നൈയാധികചക്രവർത്തിയായ ഉദയനാചാർയ്യാൻ (വൈശ്വദേശികാരത്തിൽ) “തുശിഷ്യാരിധിനാ ചെന്നവൻ ഭാരത്തിന്റെ വില തിരക്കുന്നതെന്തിന്” എന്ന അർത്ഥത്തിൽ, “ഇഞ്ചി വില്പാനിറങ്ങിയ നമുക്കു കല്ലല്ലായ്മയിൽ എത്ര പ്രവേശം” എന്നു പറഞ്ഞു വേദാന്തമതത്തിന്റെ മേന്മയെക്കുറിച്ചിരിയ്ക്കുന്നു. മതവിഷയത്തിൽ, അറിയാതെയും അറിഞ്ഞും, അത്യുജ്വലമായ ധർമ്മവസ്തുതത്തിൽ അടിയറച്ചിരിയ്ക്കുന്ന മലയാളികൾക്കു കീഴ്പ്പെട്ടുനോക്കാൻ അർഹതയേ ഇല്ല. ആകയാൽ എല്ലാ സ്മയത്തും ജ്ഞാനൈശ്വര്യമായിട്ടുള്ള എല്ലാവിധ ശക്തിയുടേയും സുഖവിഭാവത്തോടു (വ്യക്തിയോടു) കൂടിയ കാരണപരമേശ്വരനെയോ ആ വിധ ശക്തികളെ ഏതുനേരവും പ്രകടിപ്പിയ്ക്കാൻ ശക്തനായ

§ നേത്രത്തിന്നു രൂപത്തോടും ശ്രോത്രാദികൾക്കു ശബ്ദാദികളോടും സംബന്ധമുണ്ടാകുമ്പോൾ പുരുഷേച്ഛയ്ക്കു പീനമാകാതെ അതതിൻ ജ്ഞാനമുണ്ടായിത്തീരുന്നതുകൊണ്ടു ജ്ഞാനം വസ്തുതന്ത്രമാകുന്നു. ഇവിടെ ജ്ഞാനം ബ്രഹ്മാനുഭവമാണ്. കമോപാസനാദികൾ ശരിയായി ചെയ്യാനും മറ്റു വിധമാക്കിത്തീർക്കാനും ചെയ്യാതിരിയ്ക്കാനും പുരുഷന്റെ ഇഷ്ടംപോലെ സാധിക്കുന്നതാകയാൽ പുരുഷതന്ത്രം എന്നു ഭേദം. ഇതുതന്നെ മറ്റു മതങ്ങളെ അപേക്ഷിച്ചു സ്വരൂപജ്ഞാനപ്രതിപാദകമായ ഞമുടേ വേദാന്തനയത്തിന്റെ ശ്രേഷ്ഠത പ്രത്യേകം തെളിയുന്നു.

CHATTAMPI SWAMI ARCHIVE

സതുണേശ്വരനെയാ ഉചാസിയ്ക്കുന്നതു ശ്രേഷ്ഠതമാർഗ്ഗവും വല്ലവരുടേയും ആരോപിത(കല്പിത)ദൈവത്താനെ ആരാധിയ്ക്കുന്നതു അധമമാർഗ്ഗവും ആകുന്നു എന്നു കിട്ടും. അനുമതിക്കുവന്ന പരാത്താലൊ എന്ന ചോദ്യം വസ്തുസ്ഥിതിയെ സ്പർശിക്കയില്ല. അതുകൊണ്ടു നമ്മുടെ സനാതനധർമ്മസ്ഥിതനായ പരമേശ്വരനെത്തന്നെ സ്മരിയ്ക്കേണ്ടതും ആരാധിയ്ക്കേണ്ടതുമാകുന്നു].

ആത്മൈക്യഭാവന—

“പ്രണവാഹമധമായ വിൽ വലിച്ചുപിടിക്കണ'പറിച്ചു പരാത്ഥലാക്ഷണോക്തി തുണമാത്രയകന്നിടാതെയെയ്യ- ക്ഷണമാത്മൈക്യമനുസ്മരിച്ചിടണോൻ”.

[പ്രണവം (“ഓം”കാരം) ആകുന്ന ധനുസ്സു വഴിയായി അസ്രുമാകുന്ന മനസ്സിനെ അല്ലെങ്കിൽ ബുദ്ധിയെ, പരാത്ഥാവാകുന്ന ലക്ഷ്യത്തിൽ ചേർത്തു് അതായതു പ്രണവോച്ചാരണപൂർവ്വം മനസ്സിനെ പരാത്ഥാവിൽ ലയിപ്പിച്ചു നിവ്വിചാരമായിരിയ്ക്കണം എന്നു താല്പര്യം. “മനനി”യെന്ന ശക്തിയെ കൈക്കൊൾകയാൽ മനസ്സായി പ്പരിണമിച്ച (സിദ്ധാന്തപ്രകാരമായാൽ വിവർത്തിച്ചു) ആത്മാവു കാരണത്തിൽ ലയിച്ചു ബ്രഹ്മമാത്രമായിത്തീരുന്ന എന്നറിക].

(ഇത്രയും പണ്ഡിതത്യാശ്രമി
ശ്രീനീലകണ്ഠതീർത്ഥപാദസുപാമിക്രതി)

മഹാദേവസ്മരണ—

“ഹരിശ്രീഗണേശാത്മകം നിൻസ്വരൂപം സ്മരിയ്ക്കേണമെന്നാത്തരംഗത്തിലെന്നാൽ സ്മരിയ്ക്കുന്നപോൽ സ്തോത്രരത്നാപണത്തിൽ ചരിച്ചിടവാൻ മനാമീശപരാ! ഞാൻ”.

CHATTAMPI SWAMI ARCHIVE

ശ്രീപരമേശ്വരസ്തുതം—

“ഒരു പുൽക്കൊടിയിൽ സ്വശക്തി പാരേത-
തൊരു ദേവന്നെഴുമാന്തരാത്മമെന്ത്രേ
വിരുതുള്ള നലാഭിതോറിതന്ന-
ത്തിരുനീർ ചാത്തിടുമീശ്വരൻ സഹായം”.

[ഒരിയ്ക്കൽ മഹാദേവപ്രസാത്തോൽ ദേവന്മാർക്കുണ്ടായ വിജയല
സ്തിയാൽ മതിമറന്ന് അവർ തനിയ്ക്കുതാൻ പോറികളായിത്തീർന്ന
സമയം അവരുടെ അന്ധത ഉന്മൂലനം ചെയ്യാനായി, പരമശിവൻ
ഒരു യക്ഷന്റെ രൂപത്തിൽ അവർക്കു പ്രത്യക്ഷപ്പെട്ടു. അതു് ആരെ
ന്നറിയേണമെന്നറച്ചു ദേവന്മാർ അഗ്നിയെപ്പറഞ്ഞയയ്ക്കയും, അഗ്നി
യോടു് “നീ ആരു്” എന്നു ഭഗവാൻ ചോദിച്ചതിൽ ഇക്കാരണന്നു എ
ല്ലാം ഭവിക്കാൻ ശക്തനായ അഗ്നിയായ് താനെന്ന് ഉത്തരം പറ
കയും ചെയ്തശേഷം, ശിവൻ ഒരു പുല്ലൊടിയെടുത്തിട്ടു് ഇതു ഭസ്മീ
കരിയ്ക്കു എന്നുജ്ഞാപിച്ചു. തനിക്കുള്ള ശക്തി മുഴുവൻ പ്രയോഗി
ച്ചിട്ടും അന്തർയാമിയായ ആ ഈശ്വരന്റെ അഭിപ്രായം ഭഗവനകായ്ക്കു
ത്തിൽ ഉണ്ടാകായ്ക്കയാൽ, ആപ്പുല്ലൊടി ഭസ്മമാക്കാൻ അഗ്നിക്കു കഴി
വുണ്ടായില്ല. പിന്നീടു വായുവ്നെപ്പറഞ്ഞയച്ചതിൽ മുയോൽ
പാമശിവൻ പ്രക്ഷേപിച്ചു പുല്ലൊടിയിൽ തന്റെ ബലം പ്രയോഗി
ച്ചു് അതിളക്കുവാൻ പോലും സമർത്ഥനാകാതെ മാരുതദേവനും മട
ങ്ങിപ്പോയി” എന്നു തുടങ്ങി കേനോപനിഷത്തിലും ബ്രഹ്മഗീത നാ
ലാമദ്വായത്തിലും പറഞ്ഞിരിയ്ക്കുന്ന വൃത്താന്തം ഈ ശ്ലോകത്തിൽ
സംഗ്രഹിച്ചിരിക്കുന്നു. അഗ്നിയെന്നും വായുവെന്നും മറ്റും പറഞ്ഞ
ഇ തത്ത്വഭൂതാധിഷ്ഠാതുദേവതാപരമായി ഗ്രഹിയ്ക്കേണ്ടതാണ്.]

ശ്രീസുബ്രഹ്മണ്യഭാവന—

“ജാഗരം തൊട്ടുനിദ്രാന്തമാം വേളയിൽ
ഭോഗഭോഗ്യപ്രപഞ്ചസ്സുപഭാവത്തൊടും
പ്രാഗഭാവം വിളക്കീടുവാൻ സാക്ഷിതൻ
ഭോഗമോടും തുറന്നുമാ ജയിയ്ക്കുന്നൊരാൾ.”

CHATTAMPI SWAMI ARCHIVE

[ജാഗ്രം സ്വപ്നം സുഷുപ്തി എന്ന മൂന്നവസ്ഥകളിലും ഭോഗരൂപമായും, ഭോഗപ്രപഞ്ചരൂപമായും സ്വപ്നത്തിൽ കണ്ഡലമെന്നപോലെ വിവർത്തിച്ചു (തോന്നി) നില്ക്കുമ്പോൾ പ്രപഞ്ചരൂപകാർത്ഥത്തിന്റെ ഉല്പത്തിയ്ക്കു മുഖ്യജ്ജ്വലം ഉല്പത്തിയ്ക്കുശേഷം നശിയ്ക്കുന്നതും ആയ) അഭാവാവസ്ഥയ്ക്കു സാക്ഷിയായും, സുബ്രഹ്മണ്യനെന്ന പരമാത്മവസ്തു സർവ്വോല്കൃഷ്ടേണ വർത്തിയ്ക്കുന്നു എന്നു താല്പര്യം. ഒരു കളത്തിൽനിന്നും ജലം, തോടുവഴി പാഞ്ഞു കണ്ടത്തിൽച്ചെന്ന് ആ (കണ്ടത്തിന്റെ) ആകാരത്തിലാകുന്നതുപോലെ ഘടം മുതലായ ബാഹ്യപദാർത്ഥങ്ങളോടു സംബന്ധപ്പെടുന്ന നേത്രാഭിവിഴിയായി ചിത്തവൃത്തി പ്രവേശിച്ചു വിഷയാകാരമാകുമ്പോൾ വൃത്തിപരംപരയ്ക്കു ശോചരമായ സാക്ഷിചൈതന്യം, ബാഹ്യവസ്തുക്കളിൽ അറിഞ്ഞവയറിഞ്ഞതായിട്ടും, അറിയാത്തവ (അജ്ഞാതം) അറിയാത്തതായിട്ടും വരുത്തിവെയ്ക്കുന്നു എന്ന പത്മപാദാചാര്യർമാർ പ്രായം ഇവിടെ സംഗ്രഹിച്ചിരിക്കുന്നു.]

(ഇത്രയും പണ്ഡിതത്വശ്രീമിസ്വാമിപാദോന്മേവാസി ശിവപ്രസാദവിദ്യാഭാരതികൃതി)

ശ്രീദക്ഷിണാമൂർത്തിഭാവന—

“ഓരാതെ ഹൃത്തുമതുപോൽപ്പറയാതെ വാക്കും
 ഭൂരാലകന്നവിടമാം പദമെന്നു കാട്ടാൻ
 പേരാൽച്ചുവട്ടിലെഴുനള്ളി മററുഷിമാക്കു
 നേരായ മെഴനമരുൾചെയ്തു പുരാൻ തുണയ്ക്കു.”

[മനസ്സിനും വാക്കിനും ഏതാത്തതാണ് പരമാത്മപദമെന്ന് അനുഭവപ്പെടുത്താൻ ദക്ഷിണാമൂർത്തി, മെഴനമരുളയാണല്ലോ സനകാദികൾക്കുപദേശിച്ചത്. ഇതിൽ ദക്ഷിണാമൂർത്തി എന്ന പദം പ്രയോഗിച്ചിട്ടില്ലെങ്കിലും പ്രേതലവിശേഷണയോഗത്താൽ വിശേഷ്യ

CHATTAMPI SWAMI ARCHIVE

പ്രതിപത്തി (സമി) ഉണ്ടാകുമെന്ന സാഹിത്യസമ്പ്രദായങ്ങൾ അതു കിട്ടുന്നതാകുന്നു.]

ഉമാമഹേശ്വരഭാവന—

“അവത്തുമുന്നക്ഷരപാളിയത്ഥം-
സംപത്തൊടൊന്നിച്ചൊരു കല്പവൃക്ഷം
തുവങ്ങളെല്ലാമകലം വിധത്തി-
ലെൻ പക്ഷമായിത്തണൽ നിർത്തിട്ടെട്ടു!”

‘ഉഷകാലശക്തി’സ്മരണ—

“കൊല്ലാനിരിയ്ക്കുന്നൊരു വേടനാരി
ചൊല്ലാൻമംസച്ചിറകെന്നപോലെ
എല്ലാക്കുമായുസ്സു കാച്ചു നിത്യ-
മല്ലാഘയാം ദേവി! തൊഴാമുഷേ! ഞാൻ.”

[‘ഉഷ’യെന്ന് ഉഷസ്സിന്റെ സ്ത്രീലിംഗനാമം.
(വേദമന്ത്രത്തിൽനിന്നു ഭാഷാന്തരം)]

കർമ്മസാക്ഷിസ്മരണ—

“വേദത്രയം, പരിധി—മൂർത്തി—മരീചിയെന്നീ-
ഷ്ടേദത്തൊടും നിജകളേവരമായ് ചുരിച്ചു
രോദകടാഹമുള്ളവാക്കിയഴിച്ചുകാട്ടു-
മാദൾമാം കിരണമലിയെ ഞാൻ തൊഴുന്നോൻ.”

[പരിധി=മണ്ഡലം. മൂർത്തി=ശരീരം, (ആകാരം). മരീചി=രശ്മി. രോദകടാഹം=അനവധി വലാകങ്ങളടങ്ങിയ ബ്രഹ്മാഞ്ജലപാത്രം. ആദർശം=കണ്ണാടി. കിരണമലി=സൂര്യൻ. പ്രപഞ്ചം പ്ര

തിമിംബിയ്ക്കാൻ തക്ക, പാബ്രഹ്മരൂപക്കണ്ണാടിയായി സൂര്യനെ വ
ണ്ണിച്ചിരിക്കുന്നു എന്നറിക.]

(ഇത്രയും ശ്രീനീലകണ്ഠതീർത്ഥപാദസപാമിതൃതി)

ശ്രീ കൃഷ്ണാഷ്ടകം —

(കവിഭീവസച്ചിദനന്ദബ്രഹ്മദ്രുൻ)

“ലളിതമധുരവേണനാദമോടും
ദളിതകളായകളേബരാഭയോടും
അളിശിശു നളിനത്തിലെനവണ്ണം
കളിയൊടുമെൻ ഹൃദി വാക്യ് നീ മുരാരേ!. ൧

അഴകൊഴുകമനിത്യസൗഖ്യമോഹ-
പ്പഴയിലടിഞ്ഞു കഴഞ്ഞെഴുന്നൊരീഞാൻ
മഴമകിലൊളിവണ്ണ! നിന്റെ ചെന്താർ-
കഴലിണയെറ്റുരണം ഗമിച്ചിടുന്നോൻ. ൨

വിഷയവലകളിൽക്കുരുങ്ങിയീഞാൻ
വിഷസമയാതന പാരമോരൂതോരോൻ
വിഷമത മമ മേലിൽ വന്നിടാത്താൻ
വിഷധരതല്ല! ഭവല്ലഭം തൊഴുന്നോൻ. ൩

പിഴകൾ പലതുമിങ്ങു ചെയ്തുപോയേൻ
പഴകിയ കർമ്മലാത്തി പാത്തറിഞ്ഞെൻ
അഴലിനിയുമെനിയ്ക്കുനൽകിയെന്നാൽ-
ക്കഴയുമിവൻ കമലാക്ഷ കാ, ഞ്ഞതെല്ലാം. ൪

CHATTAMPI SWAMI ARCHIVE

ജനനമരണഭുവമോത്തിടുമ്പോൾ
 മനതളിരിന്നു ഭയം സഹിയ്ക്കുവല്ലേ!
 വിനകൾ മമ പൊറുത്തു പോററിപോറീ-
 ടനാലാലനാഭ! മുകന്ദ! പത്മനാഭ! ൫

പെരുകിയിളകിടും തപസീയമായാ-
 വിരതുകൾകൊണ്ടുവിളങ്ങുമിപ്രപഞ്ചം
 അരുണസരസിജാക്ഷ! മിതൃയാണെ-
 ന്നരുതരബോധമെനിയ്ക്കു നല്ലിയാലും. ൬

തിരുവടിമലരികലെന്നും ചെ-
 ററുകിയണഞ്ഞുറയുന്നസംപ്രദായം
 ഒരുപൊഴുതുമടങ്ങിടാതവണ്ണം
 കരുണയൊടൊന്നെ യനഗ്രഹിയ്ക്കു, ശൌരഭേ! ൭

തടവുകരുതിടാതെ ജിഷ്ണുവിൻതേ-
 ത്തടഭൂവി സാരഥിവിരവേഷമായി
 പടയിലടവെടുത്ത ഭക്തബന്ധോ!
 തടയണമെന്നുടെ ജന്മമൃത്യുഭുഖം." ൮

സമാപ്തം.

ശ്രീ ഹ യ ശ്രീ വ പ ബു ക റ.
 (പരമാനന്ദനാഥകൃതി)

“ശരത്സുധാംശുദ്വൃതിമുഖനായ്ത്തു-
 ക്കാത്തിനാൽജജീവപരൈകഭാവം

CHATTAMPI SWAMI ARCHIVE

പരസ്യമായിട്ടറിയിക്കുമശപ-

ശിരസ്സെഴും ദേവനെ ഞാൻ തൊഴുന്നോൻ." ൧

[അതാനമുദ്രകൊണ്ടു ജീവാത്മപരമാത്മാക്കളുടെ ഏകത്വം പ്രത്യക്ഷമാക്കി അരുളുന്നവനായ ശ്രീഹയഗ്രീവനെ ഞാൻ വന്ദിക്കുന്നു എന്നു സാരം.]

“മനസ്സിനെത്താനഖിലത്തിലുംചിത്-
ഗലനസ്സുപരൂപത്തൊടിയന്നിടും നീ
നിയന്ത്രിലീവേഷമെടുത്തു ഭക്താ-
വനത്തിനെനായശ്രുതി ചൊല്ലിടുന്നു. ൨

മഹത്വമുള്ളാരുടെമന്ത്രമോതീ-
ട്ടമസ്കരൻ തൊട്ടു നിലിവവൃന്ദം
സഹസ്രധാ വേലകൾ ചെയ്യിടുന്നു-
മഹസ്സിവൻപാപമരത്തിടേണം.” ൩

[ദേവന്മാർ ഹയഗ്രീവമന്ത്രോപാസന ചെയ്യുന്ന സംഗതി ഹയഗ്രീവോപനിഷത്തിൽ പറഞ്ഞിരിക്കുന്നത് ഇതിൽ അനുസന്ധാനം ചെയ്തിരിക്കുന്നു.]

“മമത്വമെല്ലാററിലുമാൻ മേന്മേൽ
തമസ്സിലാച്ചെടുഴലെന്നാരിഞാൻ
സമസ്തലോകേശ! ഭവൽപ്രസാദോ-
ദ്ഗമത്തെ ദീക്ഷിച്ചു വസിച്ചിടുന്നോൻ.” ൪

[മമത്വം=എന്റൊതെന്ന മിത്യാഭിമാനം. പ്രസാദോൽഗമം=പ്രസാദസിച്ചി.]

CHATTAMPI SWAMI ARCHIVE

“അഹംമതിയ്ക്കേതുമിടം കൊടുക്കാ-
 തഹംമതിയ്ക്കേ ററമുറപ്പനൽകാൻ
 അഹം മതിയ്ക്കുള്ള നിശം ഭവാനെ
 മഹംകലനോത്തു ഭജിപ്പിതെന്നും.” ൫

[അഹംമതിയ്ക്കു്=അഹംകാരത്തിൻ. അഹമ്മതിയ്ക്കു്=അഹ
 മെന്നുള്ള മതിപ്പിൻ അതായതു് ആത്മാവിൽ അതു താനെന്നുള്ള പ്ര
 ത്യയഭാവ്യത്തിൻ (ഉറപ്പിൻ). അഹം=ഞാൻ. മതിയ്ക്കുളു്=മന
 സ്സിൽ. മഹം=സംതോഷം.]

സമാപ്തം.

ഭഗവൽ സ്തോത്രാഷ്ടകം.

(ശ്രീനീലകണ്ഠതീർത്ഥപാദസമാമിക്രതി)

“ഇന്ദ്രനീലശകലങ്ങൾ പരത്തി-
 സ്സാന്ദമാം തറയടിച്ചു നിരത്തി
 കേന്ദ്രഭാഗമതിലസ്സുരവൃക്ഷം
 തന്ദ്രപോംപടി നിനച്ചതിനത്രേ.” ൧

[കേന്ദ്രഭാഗം=മദ്ധ്യപ്രദേശം; തറയുടേതെന്നു് അർത്ഥസിലാമം
 കുന്നു. നിർമ്മണത്തെയൊ സഗുണത്തെയൊ ധ്യാനിയ്ക്കുന്നവർക്കു്, തന്ദ്ര
 (ആലസ്യാ) തീരപ്പൊടില്ലാത്തതിനാലാണു് “തന്ദ്രപോംപടി”യെന്നു
 നിശ്ചയിച്ചതു്. അതിനത്രേ, എന്നാൽ ആക്കല്പതരുവിന്റെ മുൻവ
 ശത്തായിട്ടു് എന്നു യോഗ്യതയനുസരിച്ചു ധരിയ്ക്കേണ്ടതാണു്.]

“വേദമാകെയിതുമല്ലിതുമല്ലെ-
 ന്നാദരത്തൊടൊഴിവാക്കിയുരയ്ക്കെ

നാദബിന്ദുവടിവാണൊരുമട്ടിൽ
ഖേദമറുവിളയാടുമൊരീട്ടായ്.

൨

[അരിയാൻ വയ്യായ്ക്കുമിമിത്തം) ഖേദം, “നേതി,നേതി” എന്നു ബഹുമാനപുരസ്കാരം ഒഴിവാക്കിപ്പറുകവേ നാദബിന്ദുരൂപനും ഒരു മട്ടിൽ ലീലാപാനം ആയ (ഈട്ടു) ഈശനായി— “നിന്നു കാത്തുരുളിപ്പം” എന്നതിനോടു സംബന്ധിച്ചു പൂണ്ണമാകേണ്ടതാണിതു്. നാദം, ബിന്ദു മുതലായതു്, ഒരു പക്ഷത്തിൽ പ്രണവത്തിന്റെ അവയവമാകുന്നു. നാദത്തിന്, “അഭേദം” “അർത്ഥമാത്ര” “സദാശിവൻ” എന്നും മാറ്റം പയ്യായങ്ങൾ ബീജകോശത്തിൽപ്പറയപ്പെട്ടിരിയ്ക്കുന്നു. ഇതു് അനുസാരംപോലെ ഉച്ചരിയ്ക്കേണ്ടതും പാരമേശ്വരിയുടെ ഹൃദയം കാശത്തിങ്കൽനിന്നുണ്ടായിട്ടുള്ളതുമാകുന്നു. നാദം അനാകലിതാവ്യക്തശബ്ദമെന്നും ബിന്ദുപ്രണവമെന്നും താന്ത്രികസിദ്ധാന്തമുണ്ടു്. ആകപ്പാടെ അഷ്ടകശബ്ദബ്രഹ്മം എന്ന് ഇവിടെ അർത്ഥമാക്കാം. ഈട്ടു് ഈശപയ്യായമാകുന്നു.]

“വൃത്തിയൊന്നിനെ വെടിഞ്ഞതിൽനി-
ന്നന്യത്തിലായ്ക്കരുവതിന്നിടതന്നിൽ
വൃത്തിയാ, “ന്നിടയ” നെന്നൊരുപേർ
വന്നെത്തിയോരുവിളയാട്ടവപുസ്സായ്.

൩

[ആദ്യത്തെ വൃത്തിയ്ക്കു ചിത്തവൃത്തിയെന്നും രണ്ടാമത്തേതിനു വർത്തനം (ഇരിപ്പു്) എന്നും അർത്ഥമാണ്. ചിത്തവൃത്തി ഒരു വസ്തുവിട്ടു മരാനിൻപ്പുറന്നതിനിടയ്ക്കുള്ള നിരപ്രായമോ നിരാലംബമോ ആയ അവസ്ഥ ബ്രഹ്മസ്വരൂപമാകുന്നു എന്നാണ് സിദ്ധാന്തം. വിളയാട്ടവപുസ്സു്=ലീലാവിഗ്രഹാൻ.]

“കല്പജാതിമനുജാകൃതിയാക്കും
നല്ലപായമരുദ്രാ വിഷയത്തിൽ

തെല്ലഭാരമതിയാം ഗുരുരാട്ടിൻ
ചൊല്ലുപെറ്റ പദതാരുടയോനായ്.” ൪

“ഈപിശേഷതരുണീമണിമാർതൻ
ദൃഗ്ഗിലാസശഹരങ്ങൾകളിയ്ക്കും
തപസ്സിവർത്തനകളിന്ദുവാരീ-
സ്രുഗ്ഗിതാനമലരിയ്ക്കുടയോനായ്.” ൫

[ശഹരങ്ങൾ=മത്യുടരും മലരി=ഗംഭീരമായ വെള്ളച്ചുഴിപ്പ്.
ശ്രീകൃഷ്ണഗോവർദ്ദ 16008 ഭായുമാർ അത്രയും പ്രീതികളാണെന്നു
കൃഷ്ണാപനിഷത്തിൽ പറയപ്പെട്ടിരിയ്ക്കുന്നു. അപ്പോൾ പ്രീതിയും
പ്രതിപാദ്യനെന്നു വിശേഷാൽ ഉറപ്പിയ്ക്കത്തക്കതാകുന്നു.]

“ഘോരസംസ്കൃതിനടുക്കടൽപറി-
ത്തീരമേതുമറിയാതെയുഴന്നാൽ
ദൂരദർശിനികണക്കു വിവേകം
ധീരനേകുവൊരു കൈയുടയോനായ്.” ൩

[‘കശിഖീരപ്രത്യഗാത്മാനമൈക്ഷദാവൃത്തചക്ഷുഃ’ എന്ന ശ്രു-
തികൊണ്ടു ധീരനായിരിക്കുന്നവനാണ് വിവേകം യോജിക്കുന്നതെന്നു
കാണം]

“ലോകതപമഖിലം പ്രതിബിംബി-
ദ്വേകരൂപമൊടുമിങ്ങറിയുംപോൽ
പാകമൊത്തമരുമന്നവരത-
സ്തോകദപ്പണമുഖംതഴുവോനായ്.” ൭

“എന്നുമേ കുറവുകൂടുതൽകൂടാ-
തൊന്നുപോലെസകലത്തിലുമൊപ്പം

നിന്നുകാത്തരുളിടും ഭഗവാൻ ഞാ-
നെന്നുഭേദഗതിവിട്ടുണരുന്നേൻ.”

൮

[ഘടജലത്തിൽ പ്രതിഫലിച്ച ചന്ദ്രൻ ഉപാധിയായ ഘടജല
ത്താലുണ്ടാകുന്നതുപോലെ ഉപാധിസംബന്ധത്താലുണ്ടാകാവുന്ന പൂ
ലിക്ഷയങ്ങൾ ഒന്നുംകൂടാതെ എല്ലാവിധം നിറഞ്ഞു് അന്തർമ്മിത്ര
പനായിനിന്നു കാത്തരുളുന്ന ശ്രീഭഗവാൻതന്നെ ഞാൻ എന്ന് അ
ഹംഗ്രഹമായി ഭാവിജ്ഞാനം എന്നു സാരം.]

“അത്യാശ്രമിസ്സുപാമിതീത്തദൈത്യാരിസ്സോത്രമാമിതു
നിത്യാദരത്തോടോതീടിൽ വൃത്യാനന്ദമുദിച്ചിടും.”

ശ്രീ ശിവ ഷെ ലി ഭ ഗ ക ങ്ങ

(കവിഭീഷസച്ചിദാനന്ദബ്രഹ്മരൂകൃതി.)

“മുനം ജഡാജഡവപസ്സുകളിൽപ്പകർന്നു
വന്നത്ര ധന്യതമമാം നരജന്മമാണേൻ
എന്നാലതോ സഫലമാസ്തുരുവാൻ ഭവാനെ-
യെന്നും സുധാകരകലാധര! ഞാൻ തൊഴുന്നേൻ. ൧

തകമ്ബന്ധനിരയാലതിദൂരദൃഷ്ടി-
വങ്കണ്ടിൽ വീണു ബഹുസങ്കടമോടു വാഴും
എങ്കൽപ്പെടും കലുഷപകമകന്നിടാനായ്-
ത്തിങ്കൾക്കലാരോണ! നിങ്കഴൽ ഞാൻ തൊഴുന്നേൻ. ൨

വല്ലാത്ത ഘോരനരകങ്ങളിൽ വീണുപോകാ-
തെല്ലാപ്പൊഴും തവ പദാംബുജഭക്തി വാരം

CHATTAMPI SWAMI ARCHIVE

ഉല്ലാസപൂർവ്വമടിയന്നു വരണമല്ല-
ലില്ലാതെയൊക്കുന്നമുമാവര! ഞാൻ തൊഴുന്നേൻ. ൩

നിന്നാമകീർത്തനസാമൃതധാരകൊണ്ടു
നന്നായുനസ്സിനു വിശുദ്ധി ഭവിച്ചു, മേലും
ഒന്നായ് സമസ്തമറിവാണൊരനുഗ്രഹം മേ
തന്നാലുമംബുജശരാനുക! ഞാൻ തൊഴുന്നേൻ. ൪

മോടിയുൾക്ക മോഹമയമാകിയ കാട്ടിലേററ-
മോടിക്കഴഞ്ഞെന്നയുമെന്തതിമർക്കടത്തെ
പേടിപ്പെടുത്തിയമൃതപ്രസവാവമുഡ!
ചാടിച്ചിടൊല്ലപുന,രിന്നിത ഞാൻ തൊഴുന്നേൻ. ൫

രോഗാതിപീഡയുടലിങ്കലുമിങ്ങെന്നിയുൾക്ക
രാഗാദിദോഷമകതാരിലുമെത്തിടാതെ
നാഗാളീഭ്രഷണ! ഭവച്ചരണൈകഭക്തി-
യോഗാനരകതിസുഖമേകിടുവാൻ തൊഴുന്നേൻ. ൬

കാലോ †പവാഹ്യമണിയും മണിതൻ പ്രണാദ-
മീലോകമട്ടിലിവനങ്ങനെ കേട്ടിടുമ്പോൾ
സപാലോകമാർഗ്ഗമരുൾചെയ്തമരും മഹേശ!
കാലോശയെൻ ചെവികളിൽ പതിവാൻ തൊഴു
[ന്നേൻ. ൭

താരമ്പനെപ്പരമെരിച്ചൊരു കണ്ണു, തുമ്പ-
ത്താ,രമ്പിളിക്കല,നിലിമ്പസരിത്തു,പാമ്പു

† [ഉപവാഹ്യം=വാഹനം. സപാലോകമാർഗ്ഗം=ആത്മഭക്തനസമ്പ്രദായം; താരകോപഭേശം]

CHATTAMPI SWAMI ARCHIVE

ചാരം കപാലമിവയൊക്കെയണിഞ്ഞ നിന്റെ
ചാരസ്സുപരൂപമഗജാവര! ഞാൻ തൊഴുന്നേൻ. ൮

പുളിക്കരംഗമിഴിപാവൃതി, പാതി ദേഹം
വെള്ളിപ്രഭാവടലഭാസുരമന്ത്രഭാഗം
കൊള്ളിച്ചിവണ്ണമരുളുന്ന ഭവൻ കനിഞ്ഞെ-
ന്നുള്ളിൽ കളിയ്ക്കുക മഹേശ്വര! ഞാൻതൊഴുന്നേൻ.

ആ നിമ്ബലപ്രഭയെഴുന്ന ഭവൽസപരൂപം
ധ്യാനിച്ചുഖണ്ഡസുഖരാശിയിൽ ഞാൻ ലയിപ്പാൻ
ശ്രീനീലകണ്ഠ! സതതം കനിവെകലേകീ-
ടാനന്ദരൂപ പരമേശ്വര! ഞാൻ തൊഴുന്നേൻ". ൧൦

സമാപ്തം.

ശ്രീ സുബ്രഹ്മണ്യ പഞ്ചകം.

(പരമാനന്ദനാഥകൃതി)

“ചരന്ദസ്സുതൊട്ടവ മുറയ്ക്കുമൊഴിഞ്ഞിടം തു-
മന്ദസ്തിത്രപ്രചുരഷഡപദനങ്ങൾ ചേന്നോൻ
കിണ്ണേന്ദൻ മദീയമതിമാന്ത്രമൊഴിച്ചു നിത്യാ-
നന്ദത്തെ നല്ലവതിനായ്ക്കഴൽ കൂപ്പിടുന്നേൻ.” ൧

[ചരന്ദസ്സുതൊട്ടവ=ചരന്ദസ്താസ്രം തുടങ്ങി പാദാഭിയാചിരിയ്ക്കുന്ന
വേദത്തിന്റെ ആറംഗങ്ങൾ. ചരന്ദസ്സ്, പാദങ്ങൾ; കല്പം, കൈ
കൾ; ജ്യോതിഷം, നേത്രങ്ങൾ; നിരൂപനം, ശ്ലോകങ്ങൾ; ശിഷ്യം,
ശ്യാണം; വ്യാകരണം, മുഖം; ഇങ്ങനെ ക്രമം.]

CHATTAMPI SWAMI ARCHIVE

“തങ്കത്തിലും തരളലോചനമാരെയോർത്താ-
 തങ്കത്തിലും പലതിലേവമലഞ്ഞമൂലം
 പങ്കത്തിലാണ്ട മമ ബുദ്ധി ഭവല്പദാഞ്ജ-
 ‘സകല്പകല്പലതയിൽ’ പതിയേണമേ മേൽ.” ൨

[സംകല്പകല്പലതയെന്നതുകൊണ്ടു ശ്രീനീലകണ്ഠതീർത്ഥസ്വാമി പാദങ്ങളുടെ സംസ്കൃതകൃതിയായ ‘സംകല്പകല്പലത’യെക്കൂടി ഉദ്ദേശിച്ചിരിക്കുന്നു].

“ബദ്ധാദരം തപദനരക്തി മരന്ദബിന്ദു-
 വി,ദ്ധാത്രിതന്നിലൊരുവൻ പരമാസ്വദിയ്ക്കിൽ
 ‘സിദ്ധാനഭൃതി’യതിതു പ്ലമവന്നു പാരം
 ശ്രദ്ധാലുവെങ്കിലതു കൊണ്ടു വിമുക്തനാകാം”. ൩

[തപദനരക്തിമരന്ദം=നികലുള്ള പരപ്രേമഭക്തിയാകുന്ന മകരന്ദം. സിദ്ധാനഭൃതി=സിദ്ധന്മാരുടെ അനുഭൂതിയെന്നും സിദ്ധാനഭൃതിയെന്നു പേരുള്ള യോഗാഭാസപ്രതിപാദകഗ്രന്ഥമെന്നും അർത്ഥം]

“ഇന്നിക്കരോരകലികാലവിപത്സമൂഹം
 തന്നിൽപ്പുതിച്ചു പല മട്ടു പരുങ്ങിടാതെ
 ഉന്നിദ്രകാന്തി കലരും തവ രൂപമുള്ളി-
 ലുന്നിദ്രിനം കഴിയുവാൻ വരമേകണം മേ”. ൪

“ഒന്നാകെയിന്നു വനമാശ്രു മുടിയു മറ്റുപുൻ-
 തന്നാത്തജൻ സകലപാലകനെത്തുചിത്രം
 നിന്നാദെഴുത്തനിശമെൻ രസനാഗ്രമൊത്തു
 നിന്നാൽ കമാര! മമ ജന്മഫലം പഭിച്ചു”. ൫

CHATTAMPI SWAMI ARCHIVE

[സംഹാരമുന്തിയുടെ പുത്രൻ പാലകനായിരിയ്ക്കുന്നു എന്നതു കായ്കാരണദൃഷ്ട്യാ ഘടിയ്ക്കാത്തതുകൊണ്ട് അതുതരമായിത്തോന്നുന്നു എന്നു താല്പര്യം.]

ശംഭു ചരണാ ഷ്ടികം .

(കവിദീപസച്ചിദാനന്ദബ്രഹ്മേന്ദ്രകൃതി.)

“പരാജ്യബ്രഹ്മേന്ദ്രപ്രഭൃതി ദിവിജന്മാരഖിലരും
പരാധീനന്മാരാണയിതവ മഹാമായയിലഹോ
രൊധാരം പിന്നാരടിയനിഹ, കാരുണ്യജലധേ!
പുരാഭേ! ശംഭോ! നിൻ ചരണയുഗളംതന്നെ ശരണം.

ധനം ധാന്യം ഗേഹം തനയതരുണീഭൃത്യരിവതൊ-
ട്ടനന്തവ്യാമോഹപ്രദവിഷയവാരാശിനടുവിൽ
മനം മുങ്ങിപ്പോകുന്നടിയനിനിയെന്താണു സുഖസാ-
ധനം ഹാ ശംഭോ! നിൻ ചരണയുഗളംതന്നെ ശരണം.

കൊടുംകൂരന്മാരാം യമഭേദർ കടന്നുപ്ലൂടയോ
പെടുംവണ്ണം ഭണ്ഡം പലതുമിഹ ചെയ്തീടുവതിനായ്
കടുംക്രോധം കൈക്കൊണ്ടെന്നയുവതു പാതേതരവി

[വശ-

പ്പെടുംപോൾ ശംഭോ! നിൻ ചരണയുഗളംതന്നെശ

[രണം. ൩

മുടക്കു തെല്ലെന്ത്യേ ദിനമനു ജരാവ്യാധിയുടെലിൽ
ക്കടന്നുൽക്രമശ്രീഭരകലകളോടുന്നു നിയതം

പിടയ്ക്കുന്നെൻജീവൻമരണകഥയോതെത്തങ്ങനെ മന-
സ്സടക്കം ശംഭോ! നിൻ ചരണയുഗളം തന്നെ ശരണം.

കലം രൂപം വിത്തം വിഭവമിവതൊടുള്ള തഖിലം
ഫലംചെയ്തീടാ,മെ പരമസുഖസംപ്രാപ്തിവിധിയിൽ
അലഞ്ഞേൻ, സംസാരക്കടലഗതിയായിടുമടിയ-
ന്നചംഘ്രാ,ശംഭോ!നിൻ ചരണയുഗളംതന്നെശരണം.

ജടാഭാരം മൃഗം സുരതടിനിച്ചന്ദ്രക്കലകളും
നിടാലത്തീക്കണ്ണും ഭസിതസിതമായിടുമടലും
വിടാതെന്നും ധ്യാനിച്ചമരുമടിയനല്ലവിനിമേൽ-
പ്പെടായ്യാൻ ശംഭോ! നിൻ ചരണയുഗളംതന്നെശര
[ണം. ന്ന

കപാലം കയ്യിൽ, കംഘരയിൽവിഷ,മംഗംപ്രതിസരീ-
സ്യപാലംകാരശ്രീ,യരയിലിഭവമ്മാദിവിഭവം
ജപാരാഗം പൂമെയ് പകുതിയിലിവണ്ണം വടിവെഴും
കൃപാലോ!ശംഭോ!നിൻ ചരണയുഗളംതന്നെശരണം.

ദരാപത്തിൽ ച്ചാടി ചെല്ലരുമുഴലാൻബന്ധമിനിയും
വരാതെൻ കൃത്യം നിൻ കഴലിണയിലപ്പിച്ചു നിയതം
പരാനന്ദാത്മാവിൻ വടിവു തടവുനാശവരെയിഹ,
സ്മാരോ! ശംഭോ! നിൻ ചരണയുഗളംതന്നെശരണം”.

CHATTAMPI SWAMI ARCHIVE

സാധനവിചാരപദ്യം—

(മുക്തിദികാപനിക്കത്തിൽനിന്ന്, പരമാനന്ദനാഥനാൽ ഭാഷിക്രതം)

“സാധനം നാലെഴും ശ്രദ്ധാ-
യുക്തന്മാരായ പുരുഷൻ
കൈവല്യേമതുകൂളായ് ക്ഷയിൽ
കാഴ്ചിദ്രവ്യമെടുത്തുപോയ്.”

൧

[സാധനം നാല് = (നിത്യാനിത്യവസ്തു) വിവേകം, വൈരാഗ്യം, ശമാദിഷ്ടകം, മുദുക്ഷ്യതം. വൈരാഗ്യം = ഇഹപരഭോഗങ്ങളിൽ അത്യന്തവിരക്തി. ശമാ, മമം, ഉപരതി, സമാധാനം, ശ്രദ്ധ, തിതിക്ഷ എന്നീ ആറും ചേർന്നു ശമാദി. ശമം = അനന്ദകരണനിഗ്രഹം. മമം = ബാഹ്യേന്ദ്രിയങ്ങളെ അടക്കൽ. ഉപരതി = വിരക്തി വന്ന വിഷയത്തിൽ വീണ്ടും പാറുണ്ടാകാതിരിയ്ക്കുക; അല്ലെങ്കിൽ ബാഹ്യത്തിൽ പാറില്ലാതിരിയ്ക്കുക. സമാധാനം = (ബ്രഹ്മ) ലക്ഷ്യത്തിൽ മനസ്സ് ചലിയാതെ നില്ക്കുക. തിതിക്ഷ = സുഖദുഃഖാദി ഭവപസഹനം. ശ്രദ്ധ = ഗുരുവേദാന്തവാക്യവിശ്വാസം. ഇതെല്ലാം കൂടിയാൽ സാധനചതുഷ്ടയം. ശ്രദ്ധായുക്തൻ = താല്പര്യത്തോടുകൂടിയവൻ.]

‘കലീനനായ് ശ്രോത്രിയനായ്
സർവ്വഭൂതേഷുദായി യായ്
കരുണാനിധിയായ് ശാസ്ത്ര
വാത്സല്യഗുണവാഹനായ്’

[കലീനൻ = അനേകംപരംപരകളിൽ മാനന്ദഭാവന്മാരോട് അലംകൃതമായ സൽക്ഷലത്തിൽ ജനിച്ചവൻ. ശ്രോത്രിയൻ = വേദം പഠിച്ചവൻ.]

“വസിയ്ക്കും സൽഗുരുവിനെ
വഴിപോൽപ്പുജചെയ്തടൻ

ന്തരൊട്ടുപനിഷത്തുത-
ന്മുഖത്തുനു പഠിയ്ക്കണം.”

[ശ്രോതാധരത്തിലെ രീതിയനുസരിച്ചു 108 ഉപനിഷത്തും പഠിയ്ക്കണമെന്നു വിധിച്ചതാണ്. അശക്തപക്ഷത്തിൽ ഭരോപനിഷത്തോ മാണ്യുക്ത്യാപനിഷത്തു മാത്രമൊ പഠിച്ചാലും മതിയെന്ന് അതിൽത്തന്നെ മറ്റൊരിടത്തു വികല്പം പറഞ്ഞിട്ടുള്ളതുകൊണ്ട്, ഭ്രമത്തിനവകാശമില്ല].

“ശ്രവണം മനനം, പിന്നെ
നിദിദ്വ്യാസനമെന്നിവ
നിരന്തരം ചെയ്തുകൊണ്ടു
പ്രാരബ്ധക്ഷയവേളയിൽ”.

൪

[പ്രാരബ്ധം=വഞ്ചനാഭേദത്തിനു കാരണമായി അതിൽ അപശ്ചമനുഭവിച്ചുതീരേണ്ടതായിരിയ്ക്കുന്ന കർമ്മസംഘം]

“ഘടനാശത്തിലാകാശം
പോലെ ദേഹത്രയത്തെയും
വെടിഞ്ഞു പരിപൂണ്ണാത്മ-
വടിവായ് മുക്തരാം ദ്രവം”.

൫

[ദേഹത്രയം=സ്ഥൂല, സൂക്ഷ്മ, കാരണശരീരങ്ങൾ. കാരണശരീരം=മറു രണ്ടു ശരീരങ്ങളുമുണ്ടാകുന്നതിനു കാരണമായ 'അജ്ഞാനം']

“വിദേഹമുക്തിയായിട്ടു-
മിതിനെത്തന്നെയേവരും
കൈവല്യമെന്നുമോതുനു
രണ്ടും പാക്കിലൊരത്ഥമാം.

൬

ഇതുപോൽ ബ്രഹ്മലോകസ്ഥ-
 രാത്മഭൂവികൽനിന്നുതാൻ
 വേദാന്തശ്രവണം ചെയ്തു
 ധാരാവോടൊത്തു മുക്തരാം. ൭

അതുകൊണ്ടേവനും മോക്ഷ-
 കാരണം ജ്ഞാനമൊന്നുതാൻ
 സാംഖ്യ,യോഗോ,ചാസ്തി,കർമ്മ-
 മിവയാൽ മുക്തി കൈവരാ". ൮

[സാംഖ്യം = ഇഴചരനെ അംഗീകരിക്കാതെ കപിലൻ ഉണ്ടാക്കിയ ഒരു മതം. ചാസ്തി = ഉപാസനം.]

“ഇതു വേദാന്തസാരാത്മ-
 പ്രതിപാദകമായിട്ടും
 നൂറൊട്ടുപനിഷത്താര-
 മാണെന്നേവരുമോർക്കണം". ൯



ശ്രീമഹാദേവസ്തോത്രപഞ്ചകം.

(പണ്ഡിതശിവപ്രസാദകൃതി)

“തുംഗശ്രീദിവീജനദിപ്രവാഹമൊപ്പം
 തപംഗത്താം ബഹുതരവൃത്തിയുള്ളടക്കി
 ‘തുംഗഗ്രാഹിക’വഴി വസ്തു കാട്ടി, നീ റു-
 ദ്രംഗത്തമ്പൊട്ടു കടികൊൾക ഘേ മഹേശ!” ൧

[തപഃഗുണം = ചലത്തു്; മുഖിച്ചുകൊണ്ടിരിക്കുന്നതു്. ശൃംഗഗ്രാഹികവഴി = ശൃംഗഗ്രാഹികയെന്ന ന്യായപ്പട്ടി. ശാസ്ത്രങ്ങൾ വിധി രൂപത്തിലും നിഷേധരൂപത്തിലും ആണ് വസ്തുവിനെ അറിയിച്ചുതരുന്നതു്. ഒരാൾ നൊറിമേൽ കയറിയെച്ചിരിക്കുന്ന കണ്ണടയുടെ കാര്യം മറ്റൊരു ആയത്ഭവനപക്ഷിയെന്ന അവസരത്തിൽ അതിനെ ചൂണ്ടിക്കാണിച്ചു് ഒരുവൻ പറയുന്നതുപോലെ അറിയിക്കുന്നതാകുന്നു വിധിരൂപം. അനേകശോകങ്ങളുടെ ഇടയിൽ തന്റെ ശോചിതത്തിരിച്ചറിയിക്കുവാൻ അതിന്റെ ശൃംഗത്തിൽ തൊട്ടു കാണിക്കുന്ന രീതിയനുസരിച്ചാണ് ഈ സംപ്രദായത്തിനു 'ശൃംഗഗ്രാഹിക' എന്നു പേർ വന്നതു്. ബ്രഹ്മവസ്തു താനാകെ പ്രത്യക്ഷപ്പെടുത്തി അരുളണമെന്നു് ആകുപ്പാടെ താല്പര്യം]

“ആശയ്ക്കൊത്തതുവിധമിപ്പശുക്കുലം തൻ പാശപ്പറ്റം മുതിയൊടും നിജസ്സപരൂപം ഏശത്തക്കൊരു തിരുനോട്ടമിങ്ങയയ്ക്കൊൻ ധീശൻ ഏത്തളിരിലമന്നിടട്ടെ നിത്യം”. ൨

[ധീശൻ = ഏഴയഗ്രഹാവേശിയായ അനന്താമി. (സാക്ഷിയെ തന്യാം)].

“മുശയ്ക്കുള്ള തുകിയ കാഞ്ചനദ്രവം പോൽ - കോശങ്ങൾക്കകമകമസ്സപദോവമായി മോശത്തിൽ കഴിയുമൊരെന്നയുദ്ധരിപ്പാ - നീശൻ ഏത്തളിരിലിവാന്നിടേണമിനേ”. ൩

[ഉള്ളിലുള്ളിലായി ഇരിക്കുന്ന അന്നമയ, പ്രാണമയ, മനോമയ, വിജ്ഞാനമയ, ആനന്ദമയ കോശങ്ങൾക്കകത്തു് അതിന്റെ രൂപത്തെ കൈകൊണ്ടു്. മോശത്തിൽ = ആത്മസ്വഭാവം മറ്റൊര ശോചുഭാവത്തിൽ]

CHATTAMPI SWAMI ARCHIVE

“ആകണ്ഠം സുധയമരേത്തിലെച്ചെടിപ്പും
നാകപ്പൊൻചുരി‘പടിയേററ’മാന്നിരിപ്പും
ലോകത്തിൽ ‘ചുവയൊഴിവു’ന്നു തീരെയൊകാ
‘ശ്രീകണ്ഠാമൃത’മതുപോലതുളളിൽ വാഴ്ക!”

[ചുവയൊഴിവ്=വിഷയരസപ്പൊരം. ശ്രീകണ്ഠാമൃതം=ശ്രീ
മിഥ്യരൂപങ്ങളു്. പുറമേ ശ്രീനീലകണ്ഠതീർത്ഥപാദസ്വാമി ശ്രീച
രണകൃതിയായ ശ്രീകണ്ഠാമൃതമെന്ന ഗ്രന്ഥത്തെക്കൂടി ഉദ്ദേശിച്ചിരി
യ്ക്കുന്നു]

“സംവിദ്വേപത, നിജമാകിലും പ്രപഞ്ചം
കൈവിട്ടോപ്പതു ഗഗനത്തിൽ മുഷ്ടിവെപ്പാം
ഈ വിജ്ഞപ്രതിഭയൊടും ജഗത്തു മുററി-
ദ്വോവിൽപ്പൊഴൊരു പരദൈവമുള്ളിൽ വാഴ്ക!”

[ശ്രീമഹാദേവനുള്ള ജ്ഞാനസ്വരൂപത്വം നിത്യസിലമാണെ
ന്നു വരികിലും രൂപാലി പ്രപഞ്ചസംഖന്ധത്തോടുകൂടാതെ ആയാൽ
അതു് ആകാശത്തെ മുട്ടുകൊണ്ടിടിയ്ക്കുന്നതുപോലെ അസാല്പ്രമെന്ന
കണ്ടു ലോകാനുഗ്രഹത്തിനായി വിശ്വരൂപം ധരിച്ചു ലോകം നിറ
ഞ്ഞു പറററു്, പരാകാശത്തിൽ (സ്വാസ്ത്യാനിരപേക്ഷമായ സ്വസ
ത്തിൽ) വർത്തിയ്ക്കുന്ന പരദൈവം ഉള്ളിലിരുന്നരുളട്ടെ എന്നു താ
ല്പ്യം. ശ്രീ. നീ. തീർത്ഥസ്വാമിപാദാദനേന്ദ്രവാസിപാ; ശിവപ്രസാദ.]

രണ്ടാം ശാബ്ദം.

സൃഷ്ടി വിചാരപദ്യം.
(ശ്രീ. നീ. തീർത്ഥസ്വാമി)

“ദൈവമയമാകാശം-
പ്പേരേന്തും സത്തിൽനിന്നിഹ

CHATTAMPI SWAMI ARCHIVE

ഇതരേഴുലക മൂടോടെ
നേരേവന്നെന്നു പിന്നെമേൽ.

൧

ആകാശാദിമുറയ്ക്കല്ലാ-
മേകാത്മാവതിൽനിന്നുതാൻ
ആകാരമാനതായന്ത്ര-
പ്രകാരം സൃഷ്ടി കേൾപ്പിതു്.

൨

രണ്ടു രീതിയിലും സ്വപ്നം
കണ്ടുപോരുക കാരണം
വേണ്ടുകി,ല്ലാശ്രുതിശിര-
സ്സുണ്ടുതാനുമിതേവിധം."

൩

[“സമ്ബന്ധകാശഭേദ സമുല്പദ്യന്തേ” എന്നു ശ്രുതി പറയുന്നതു കൊണ്ടു് ആകാശശബ്ദവാച്യമായ ബ്രഹ്മത്തിങ്കൽനിന്നു ക്രമമെന്നു കൂടാതെ പ്രപഞ്ചം മുഴുവനുണ്ടായതായും, “ആകാശാലായുഃ, വായുഃ, രഗ്നിഃ” എന്നു തുടങ്ങി മരൊരാളവിധത്തിൽ വേദം ഘോഷിക്കുന്നതു കൊണ്ടു് ആകാശാദികൾ മുറയ്ക്കുണ്ടായതായും പറയപ്പെടുന്നു. ദേശ കാലക്രമം തെറ്റിയും ദേശകാലയോഗ്യതയനുസരിച്ചും സ്വപ്നമുണ്ടാകുന്നതിനാലും, ഈ രണ്ടുതരത്തിലും വേദാന്തത്തിൽ സൃഷ്ടി പറഞ്ഞിരിയ്ക്കുയാലും രണ്ടു പക്ഷവും ശരിതന്നെ. ഈയഭിപ്രായത്തെ ശ്രീമദ്വിദ്യാരണ്യസ്വാമികളും താങ്ങിപ്പറഞ്ഞിട്ടുണ്ടു്]

“ആദ്യപക്ഷപ്പടിഞ്ഞു ക്കിൽ
ദേദ്യമാം ഭ്രാന്തി, ‘നേതി’യാൽ
വിദ്യയാലന്ത്രപക്ഷത്തിൽ
വേദ്യമാണെതിരായ് ലയം."

൪

[നേതിയാൽ = നിഷേധലക്ഷണത്താൽ. ഭേദം = നശിപ്പിച്ചു (കളയ)ത്തക്കതു്]

“എന്തേതു വഴി ബോധത്തി-
ന്നതേമട്ടുപദേശവും
സ്വതേ വാർത്തികകാരന്റെ
മതേ കൈകണ്ട കായ്യാമാം.”

൭

[ഇവിടെ വാർത്തികകാരൻ വേദാന്തവാർത്തികകൃത്തായ ശ്രീസുരേശ്വരചാര്യനാണു്]

“സൃഷ്ടിയിൽ ശ്രുതിതാല്പര്യം
കഷ്ടിതാനെന്നിരിയ്ക്കിലും
പുഷ്ടിയുണ്ടാകുവാൻ മന്ദ-
ദൃഷ്ടിക്കായ് ചൊല്ലിവെച്ചിതു്.”

൩

ഇതമട്ടിരിയ്ക്കേക്കത്താവായ്-
ക്കേമന്മാർ ചിത്തേടുപ്പതു്
സമസ്തത്തിനധിഷ്ഠാന-
ധാമമെന്നുള്ളമട്ടിലാമ്.”

൭

[അധിഷ്ഠാനധാമം = ഭേദകല്പനയ്ക്കുല്ലാം ആശ്രയസ്ഥാനം]

“ജഗൽസൃഷ്ടി യഥാർത്ഥത്തിൽ
നിഗമിപ്പാൻ തുടങ്ങുവോൻ
വിഗതാലംബനാം താങ്ങും
ഭാഗത്തെക്കൈവെടിഞ്ഞിടീൽ.”

൮

[നിഗമിപ്പാൻ = ഭൂകതിപുച്ഛം വ്യവസ്ഥാപിതൃമാൻ. വിഗതാലംബൻ = ആശ്രയമാറവൻ]

CHATTAMPI SWAMI ARCHIVE

“പരമാണമഭൈസ്സൃഷ്ടി-
 പ്രേരണയ്ക്കായ് ഗ്രഹിതീലോ
 ഉരയ്ക്കണം പ്രധാനത്തിൻ
 പരപ്രത്യയകാരിത” . ന്

[പ്രധാനം=സുതപരജസ്സമൊഗുണങ്ങളുടെ സാമ്യാവസ്ഥയായി സാംഖ്യമതക്കാർ പറയുന്ന പ്രകൃതി. പരപ്രത്യയകാരിത=പരാഭൂത സ്ഥിതി; മരോന്നിനെ ആശ്രയിച്ചുനില്ക്കുകയോ പ്രവർത്തിക്കുകയോ ചെയ്യുന്നതല്ല അത്യാവസ്ഥ.]

“അചേതനമണക്രട്ടം
 വിവേക്ഷിപ്പിച്ചിടാനൊരാൾ
 സചേതനൻ വേണമീശൻ
 സുചേതസ്സേവമോതിടും. ൧൦

അന്നേരമീശനെ പ്രേരി-
 ചൊന്നേതാണ്ടു നടക്കണം
 എന്നേ തീർന്നാക്കാമകമം
 വന്നേല്ലുകയസാല്യമാം. ൧൧

പ്രേരകം ശക്തിയെങ്കിൽപ്പി-
 ന്നാരതിന്റെ നിയമകൻ
 നിരക്കാഞ്ഞീവിധം സൃഷ്ടി
 പരത്തിൽ ഭ്രമകല്പന.” ൧൨

[മേൽ പ്രസ്താവിച്ച കാരണങ്ങളാൽ സൃഷ്ടിവിധാനത്തിൽ ശ്രുതിയ്ക്കു താല്പര്യമില്ലെന്നു പറഞ്ഞതു്.]

“അനാദികമ്ബാകത്താൽ
നാനാത്വംകെട്ട ചിത്തതിൽ
മനാക് ചലിപ്പാം വിക്ഷേപം
വാനാദിവടിവായിതു്.

൧൩

വ്യോമാദിയഞ്ചിൻസതപാംശാൽ
ക്രമാല്ക്കമേന്ദ്രിയങ്ങൾപോൽ
സമാംശം ചേൻററുക്കരുവി,
പ്രമാണത്തിനു ലക്ഷ്യമായ്.”

൧൪

[ആകാശം, വായു, അഗ്നി, അപ്പു, പൃഥ്വി എന്നിവയഞ്ചി
നേറയും സാത്വികാംശം ദാശേന്ദ്രകൊണ്ടു ശ്രോത്രം, തപസ്, നേത്രം,
ജിഹ്വ, ഘ്രാണം എന്ന ജ്ഞാനേന്ദ്രിയങ്ങളുണ്ടായതുപോലെ (സമാം
ശം) സർവ്വാംശങ്ങളും ഒന്നു ചേൻ (ഉറുക്കരുവി) അന്തഃകരണം
ഉൽഭൂതമായി.]

ഇതൃയന്തഃകരണം വൃത്തിനിയമത്താൽ ചതുർവിധം
ധീ, യഹന്ത, മനം, ചിത്തം; ലയമാന്നിവ രണ്ടിലാം. ൧൫

[ബുദ്ധി, അഹംകാരം, മനസ്സു്, ചിത്തം എന്ന നാലിൽ അ
ഹംകാരവും ചിത്തവും, ബുദ്ധിയിലും മനസ്സിലും അന്തർവിച്ഛ ബു
ദ്ധിയും മനസ്സും ശേഷിയ്ക്കുമെന്നർത്ഥം.]

“രാജസാംശങ്ങൾ വാഗാദി-
ബീജമാമൊന്നു ചേന്നിവ
നിജസ്ഥിതിവശാല്പഞ്ച-
ലപജപ്രാണനു കാരണം.”

൧൬

CHATTAMPI SWAMI ARCHIVE

[മുഖ്യ പഠഞ്ഞതുപോലെ തന്നെ ആകാശാദിപഞ്ചഭൂതങ്ങളുടെ രാജസാംശം ഭാരോന്നമകൊണ്ടു വാക്, ചാണി, ചാഭം, ചായു (ഗുഭം), ഉപന്ഥം എന്ന കുടുംബ്രിയങ്ങളുണ്ടായി എന്നും രാജസാംശങ്ങൾ ഭൂതഃചന്ദ്രൻ പ്രാണാപാനാദി അഞ്ചുരൂപിരിവുള്ള പ്രാണവായു ഉണ്ടായി എന്നും താല്പര്യം.]

“ഭൂതന്മാത്ര രൂപരൂപ-
കൃതകുംപോൽപ്പകൃതത്തിൽ
ഇതമാംശങ്ങൾ നന്നാലു
വീതമാക്കിയിതാകവേ. ൧൭

അതതംശമൊഴിച്ചുള്ള
മുതലുകൊടു ചേരതജ്ജൻ
വിതതാണധാദികം പഞ്ചീ-
കൃതകാൽമതാക്കിനാൻ.” ൧൮

[ഭൂതന്മാത്ര=സൂക്ഷ്മഭൂതങ്ങൾ. ഉതകുംപോൽ=ഉപയോഗയോഗ്യമാകമാർ. പകർത്തും=രണ്ടായിത്തീർന്നിട്ടു. പിന്നീടു് ഒരു ഭാഗമായ അഞ്ചംശമെടുത്തു് ഭാരോന്നമം നന്നാലാകണം. അതിനുശേഷം ആദ്യത്തെ അംശങ്ങളിൽ ആകാശംശത്തോടു് (നന്നാലാക്കിയ അംശത്തിലെ) ആകാശഭാഗമൊഴിച്ചു മറ്റൊല്ലാജ്യാഗങ്ങളും ചേർക്കണം. ഇപ്രകാരം തന്നെ വായുവാദി അംശങ്ങളോടു് അതതിന്റെ ചെറിയ അംശംവിട്ടു മറ്റുള്ള ഭാഗങ്ങളും യോജിപ്പിച്ചിരിക്കുന്നു. ഇങ്ങനെ കൂട്ടിച്ചേർത്തു പഞ്ചീകരിച്ചു് (പരസം, വിശാലമായിക്കിടക്കുന്ന) ബ്രഹ്മാണധാദിസർപ്പവും പഞ്ചീകൃതപഞ്ചമമാഭൂതങ്ങളെക്കൊണ്ടുണ്ടാക്കിയെന്നു താല്പര്യം.]

“മതിബുദ്ധികൾ, തൻപ്രാണ-
തതിയകരുവിഗ്ഗണം

CHATTAMPI SWAMI ARCHIVE

പതിനേഴും സൂക്ഷ്മദേവ-
മിതിനാൽബുന്ധമുകതികൾ.”

൧൯

[മനസ്സ്, ബുദ്ധി; പ്രാണൻ അപാനൻ വ്യാനൻ ഉദാനൻ സമാനൻ എന്ന അഞ്ചു വായുക്കൾ; മുമ്പുപറഞ്ഞ പത്തിന്ദ്രിയങ്ങൾ ഇത്രയും (ചേർന്നു) സൂക്ഷ്മശരീരമെന്നെന്നും ബുന്ധവും മോക്ഷവും ഈ സൂക്ഷ്മദേവം വഴിയുണ്ടാകുന്നതെന്നും താല്പര്യം. “കർമ്മമാത്രപലരായോരസേ മോക്ഷബന്ധൈഃ സ യജ്യതേ; സ സപ്തദേശകേനാപി രാശിനാ യജ്യതേ പുനഃ” എന്നു സ്മൃതിപറയുന്നു.]

ശ്രുതം.

ശ്രീ ശിവനവകം.

(ശ്രീനീലകണ്ഠതീർത്ഥവാദസപാമിക്രതി.)

“അല്ലേ മഹേശ! ഭഗവൻ! രസമായ്ക്കുറിയ്ക്കുന്നില്ലേ ഭവാനെ നിഗമാവലി യീരസത്തെ കില്ലേശികാതെ നിജരൂപതയാ ഗ്രഹിച്ചു നില്ലേപകേവലപദം വരുവാൻ തുണയ്ക്കൂ!”

൧

[“രസോ വൈ സഃ” ഈ പരമാത്മാവു രസരൂപനാകുന്നു എന്ന ശ്രുതി ഇവിടെ അനുസന്ധാനം ചെയ്യപ്പെടുന്നു. ‘നിജരൂപതയാ’=‘നിജരൂപമതായ’.]

“താണിയ്ക്കു തക്കപടി നല്ലവയൊക്കെ മത്ത്വൻ കാണിയ്ക്കുയാക്കിയിഹ നിന്തിരുവന്തരംഗം പ്രീണിയ്ക്കുവാൻ തുനിവതോക്കിലേതഭിജ്ഞൻ നാണിച്ചിടാത്തു ബത! നിശ്ശൂണനോ പ്രസാദം?”

൨

• ൫

CHATTAMPI SWAMI ARCHIVE

[പ്രീണിയുദ്ധൻ = (തിരുവള്ളം) പ്രസാദിച്ചിട്ടുമാണ്. നില്ക്കേണൻ = ഗുണാതിഗൻ.]

“എന്നുള്ള വസ്തുത വിചാരണയിൽക്കിടക്കെ നന്നുൾപ്രസത്തിയണയിപ്പൊരു ജാലവിദ്യ ഇന്നുള്ള സൂത്രവഴി ശംകര! നിന്റെറയുള്ളിലൊന്നുററുനോക്കുകയസാദ്ധ്യമെന്നിട്ടു നന്നും.” ൩

[പ്രസത്തി = പ്രസാദം; കളിമ്ബ സൂത്രം = ന്യായത്തെ നിണ്ണയിക്കാനുള്ള സൂത്രം; അല്ലെങ്കിൽ “ഭിവസ്തുതം”, (കൈശലമെന്നു മാധം.)]

“കല്ലേറുകൊണ്ടുതമടിയ്ക്കടി വില്ലുകൊണ്ടു തല്ലേററതും തിരുവടിയ്ക്കു രുചിച്ചു ശംഭോ! ഇല്ലേതു “ദുക്കിലു” മിതിൽഖലു നിൻപ്രസാദത്തെല്ലേത്തുവാൻ “പരമിത” ത്തിലുമില്ല മാറ്റം. ൪

ധാതാവുതൊട്ടൊരുതരുമ്പുവരെയ്ക്കുമുള്ള ഭൂതാദികൾക്കകമമ, ന്നതറിഞ്ഞിടാതെ ഏതാനുമല്ലതിനെയാകെയുണന്നടക്കാൻ നീതാനൊരാൾഗിരിശ! വാജസനേയവാക്കിൽ” ൫

[അന്തർമുഖമിബ്രഹ്മണത്തിന്റെ താല്പര്യം ഇതിൽ സംഗ്രഹിച്ചിരിക്കുന്നു.]

“വൈശ്യാനരാനിലടിവാകരഭേദമാണ് വിശ്യാതിപാവനവപുസ്സുകൾമാറ്റമായ് നീ നിശ്യാസമടിമുറയ്ക്കു ചമച്ചു വേദമാശ്യാസമി “ത്രയി” വഴിയ്ക്കു ചിലക്കുമീശാ!” ൬

CHATTAMPI SWAMI ARCHIVE

[ബ്രയി=വേദങ്ങൾ; ഴീഷ്, യജുസ്സ്, സാമം, ഈ മൂന്നുംകൂടി ബ്രയി എന്നു പറയുന്നു.]

“ശ്രീശങ്കരാത്ര വേദംബ്രിയിലാണു ചിത്തം പാശം മുറിച്ചു പശുവെന്ന മതിപ്പൊഴിച്ചു ലേശം വിളംബമിയലാതെ ‘യരൂപനാശ’-മാശംസ പോലണയുവാൻ കൃപ ചെയ്യണം നീ” എ

[മനസ്സിനു സരൂപനാശമെന്നും അരൂപനാശമെന്നും രണ്ടുവ സ്ഥകളുണ്ട്. ഇതിൽ സരൂപനാശം ജീവനുകുതനിൽ (ജ്ഞാനിയിൽ) ഉള്ളതും അരൂപനാശം വിദേഹമുകുതനിൽ വ്യവഹരിയ്ക്കപ്പെടുന്നതും ആകുന്നു. വിദേഹമുകുതങ്കൽ ഇതു ലോകദൃഷ്ട്യമാത്രമാണു്. ആകെക്കൂടെ വിദേഹമുകുതി അതാജ്ഞമെന്നു ഭാവം.]

“ഇതരീതി യാച്ഠൈയൊരുമാതിരി നീതികേടാം ഗൌരീശ! നീലഗളഭാരതി വാക്കിലെന്നാൽ ഭൂതീകരിയ്ക്കു വഹിയാത്ത മുമുക്ഷുഭാവ-പാതീണതയ്ക്കിതു മഹേശ്വര! ചേച്ചുതന്നെ” വ്യ

[നീലഗളഭാരതി=ശ്രീനീലകണ്ഠഭാരതിസ്വാമിയെന്ന പൂവാചാ യുക്തം. നീലഗളഭെന്നു പറഞ്ഞതു കവിയുദിപ്രകാരമാണു്. കഷ്ടപ്പെട്ടു ചെയ്തു തപസ്സായിരുന്നാലും അതു് ആഗ്രഹത്തോടുകൂടിയതാണെങ്കിൽ ഇതപരപ്രസാദത്തിനു മതിയാകയില്ലെന്നാണു് അദ്ദേഹം പറഞ്ഞിട്ടുള്ളതു്. എന്നാൽ തീവ്രമുമുക്ഷുത-മോക്ഷം വേണമെന്നുള്ള ആശയുടെ പരമകാഷ്ടയിലെത്തുകയെന്നതു്-ശാസ്ത്രസമ്മതമാകയാൽ ഈ (യാചുയ്ക്കു്) അപേക്ഷയ്ക്കു് ഇവിടെചേച്ചുയുണ്ടെന്നു യാചുയ്ക്കും. പാതീണത=പാരംഗമരത്വം.]

CHATTAMPI SWAMI ARCHIVE

“എങ്ങും ശിരഃശ്രവണനേത്രഭുജാംബ്രികൂടം
 തിങ്ങും വിരാഠപുരുഷനായിഹ നില്ക്കുമീശാ!
 അങ്ങുന സച്ചിതിസുഖാത്മകമാം ത്രിപാദം
 തങ്ങും ദിവസ്ഥിതിവശാൽ പ്രണവാത്മമായി.” ന്

[സ്ഥാവരജംഗമാത്മകമായ പ്രപഞ്ചം മുഴുവനും ചേർന്ന നാലാം പാദം (അംശംകൊണ്ടു ബ്രഹ്മാണസം വ്യാപിച്ചു, സച്ചിദാനന്ദസ്വരൂപമായ ത്രിപാദംകൊണ്ടു (ദിവസ്ഥിതി=) സ്വപ്രകാശസ്വരൂപസ്ഥിതി ആർജുന അങ്ങു, പ്രണവത്തിന്റെ അർത്ഥമായിരിയ്ക്കുന്നു എന്നു താല്പര്യം.]

സമാപ്തം.

ശ്രവണവിചാരപദ്യം.

(ശ്രീ നീ. കീർത്തിസ്ഥിതി.)

“നിരുപാഖ്യാദയാനന്ദപ്പൊരുളായുള്ളൊരേ നില
 അരുമപ്പെട്ടകൈവല്യപ്പെരുമയ്ക്കൊത്തലക്ഷണം” ൧

[നിരുപാഖ്യാം=വാചാമഗോചരം; കുറിയ്ക്കാൻ വഹിയായത്. അഭയാനന്ദപ്പൊരുൾ=ചൈതന്യമാകയും ആനന്ദ(സുഖ)രൂപമായും ഇരിയ്ക്കുന്ന സലസ്തു (ബ്രഹ്മം). ആനന്ദം ഗുണമാണെന്നു തർക്കികന്മാർ പറയുന്നെങ്കിലും “ആനന്ദോ ബ്രഹ്മേതി വ്യജാനാത്” ആനന്ദം ബ്രഹ്മമെന്നു ശ്രുതി പറകയാൽ അവരുടെ ഉൾക്കൊള്ളലും തെറ്റാകുന്നു. “ബ്രഹ്മത്തിന്റെ ആനന്ദം” എന്നു പറയുന്നേടത്തു “രാഹുവിന്റെ ശിരസ്സ്” എന്നതിലെപ്പോലെ ഭേദപ്രതീതി, ഭഗവചാരികമാകുകൊണ്ടു അതും ഈ അർത്ഥത്തിൽ ഗ്രഹിയ്ക്കേണ്ടതാണ്. ഒരേ നിലയെന്നു പറഞ്ഞതു പുനരാവൃത്തിയില്ലാത്തതാണ് കൈവല്യമെന്നു കാണിയ്ക്കാനാകുന്നു.]

“സാലോക്യാദികളാം മോക്ഷ-
മാലോചിതൃഷ്ണിൻ ഭയപ്രദം
വിലോചിയായ് കൃത്രിമത്വ-
ന്നുലോകലടികാദിപോൽ”.

൨

[ഘോഷിപോലെ കൃത്രിമം (കാൽ) ആറു ഏക്കരത്തിനാൽ (വി-
ലോചിയായ് =) നശിച്ചു (ഒടുവിൽ) ഭയം ജനിപ്പിച്ചു നന്നാകുന്നു സാ-
ലോക്യാദിയെന്നു യുക്തിസാരം.

ഇത്തരം മോക്ഷപോലും അസ്വരസമെന്നു വരുന്ന സ്ഥിതി-
യ്ക്കു മറ്റു തീർത്ഥകരന്മാരുടേതിനെക്കുറിച്ചു പറയേണ്ടതില്ല; ഏകിലും
സ്വപ്നം പറഞ്ഞു സമാധാനം വരുത്തിക്കൊള്ളട്ടെ!

(ബോധ) സന്താനോല്പേദമോൺ മോക്ഷലക്ഷണമെന്നു പറയു-
ന്നതിൽ ഈ പുരുഷാത്മം (ധർമ്മിയും ധർമ്മ്യംപോലെ കരുതേണ്ടതാ-
യ) സന്താനികൾക്കു സന്താനത്തിനൊ എന്നു വികല്പിയ്യുവോൾ,
സന്താനികൾ ഉല്പത്തിയ്യുശേഷം തന്നെത്താൻ നാശമടയുന്നതിനാൽ
മോക്ഷഫലസംബന്ധമില്ലാത്തതുകൊണ്ടു് അതിനെല്ലെന്നു വരുന്നു. ത-
ന്നാരം (സ്വരൂപവിചാരം) പുരുഷാത്മമാകയെന്നതു ശരിയല്ലാത്ത
തിനാലും പ്രിയതമമായ തൻസ്വരൂപം നശിയ്ക്കുന്നതു് ആക്ഷംതന്നെ
ഇഷ്ടമില്ലാത്തതുകൊണ്ടും സന്താനത്തിന്നുമാകില്ലെന്നു വരുന്നു. എന്ന-
ല്ല, സന്താനികളിൽനിന്നുറപ്പായ് സന്താനം നില്ക്കയെന്നതു വി-
ചാരസഹമല്ലായ്യാൽ അതിന്നു ബന്ധമോക്ഷങ്ങൾ കല്പിയ്ക്കുന്നതു
പ്രയാസവുമായിരിയ്ക്കുന്നു. പിന്നെ, സന്താനികൾ തന്നെ സന്താന-
മെന്നു പറയാമെന്നുവെച്ചാൽ അവയ്ക്കു പ്രത്യേകമായി സന്താനബു-
ദ്ധിവിഷയത്വം സിദ്ധിയ്ക്കാത്തതിനാലും സ്വയം നശിയ്ക്കുമെന്നു മുൻ-
പറഞ്ഞ ഭോഷമൊഴിയാതിരിയ്ക്കുന്നതുകൊണ്ടും അതും ചേരുന്നില്ല.
ഇങ്ങനെ വരുന്ന അസംഖ്യം ഭോഷകലാപം നിമിത്തം, “ഉല്പേക്ഷാപ-
കർഷ്ണാവത്തിൽ മുറിയൊതെ തോന്നിത്തൊട്ടുവരുന്ന രാഗലോഷമോഹാ-
ദിക്ലേശങ്ങളാൽ ഭ്രഷ്ടിച്ചുപോയ ബോധസന്താനത്തിന്റെ വിനാശമാ-
ൺ മോക്ഷം” എന്നു മാദ്യമിക്ലേശമുൻ പറയുന്നതു് അസംഗത-
മായിരിയ്ക്കുന്നു.

ബുദ്ധമുനിയുടെ ശിഷ്യന്മാരിൽ ഉത്തമാധികാരിയെന്നു വച്ചിരിയ്ക്കുന്ന ഈ ശൂന്യവാദിയുടെ പക്ഷം ഇങ്ങനെയൊക്കെയോൾ താഴ്ന്ന തരക്കാരായ വൈകാരികാലികളുടെ സ്ഥിതി പറയേണ്ടതുണ്ടോ?

ഇനി അടുത്ത പടിക്കാരനായ യോഗാചാരബൌദ്ധന്റെ നയ മനുസരിച്ചു വിചാരിയ്ക്കാം; പരിശുദ്ധബോധസന്താനമുദിയ്ക്കുമ്പോൾ മുഖ്യജ്ഞ സന്താനം നശിയ്ക്കുന്നു ഇല്ലയൊ എന്നു വികല്പിച്ചാൽ ആ ധ്രുവപക്ഷത്തിൽ പുരുഷാത്മമേ ഇല്ലെന്നും പരിശുദ്ധസന്താനത്തിനാണ് (പുരുഷാത്മം) എന്നു വെയ്ക്കുന്നതായാൽ മോക്ഷത്തിനായി പ്രയത്നിയ്ക്കുന്നവനല്ലാതെ അതു മറ്റൊരുവനായിപ്പോകുന്നുവെന്ന (വൈയധികരണ്യ)ഭോഷണാൽ കാര്യം മോശമായി എന്നും വരുന്നു. മോക്ഷാവസ്ഥയിലും ബോധസന്താനത്തെ കല്പിയ്ക്കുന്നപക്ഷം ക്ലേശബാധ മാറാബ്ബാധതന്നെ. വ്യസനനിമിത്തം കല്പന— വ്യാസനാഭഗൃഹ മജ്ഞാനം— ഉണ്ടാകുന്നതും തത്പരിചിന്തകൊണ്ടു വ്യസന കൈടന്നതുകൊണ്ടും. ഈ തത്പജ്ഞാനം സംസാരവ്യസനയേയും രാഗാദി വ്യസനയേയും നശിപ്പിയ്ക്കുയില്ലെന്നു വരുന്നതിനാൽ സംസാരബന്ധം തുടർന്നില്ലമെന്നും വരുന്നു. ഇപ്രകാരം ഭോഷഗ്രന്ഥകയാൽ “ക്ഷണികദുഃഖ (മറുജ്ഞ) ലംഘ്യസദ്രൂപതത്പഭാവനകൊണ്ടുണ്ടാകുന്നതും വിഷയാകാരാദി അനന്തമുഖലത്തോടുകൂടാത്തതും ആയ ചിത്ത (വൃത്തി)സന്താനം മോക്ഷം” എന്ന യോഗാചാരബൌദ്ധമതവും വൃത്തികോയിരിയ്ക്കുന്നു.

ബൈനമതക്കാർ മോക്ഷലക്ഷണം പലവിധം പറയുന്നു. “അനാദികാലം തുടങ്ങിയുണ്ടായിട്ടുള്ള ശരീരത്തിന്റെ സ്ഥിതിയ്ക്കു ഹേതുഭൂതമായ ക്ലേശാദിബന്ധം വേർപെടുമ്പോൾ ജീവാത്മാവിനുണ്ടാകുന്ന സതതോല്പാദി മോക്ഷം” എന്ന പക്ഷമാണ് അതിൽ പ്രധാനം. നിരന്തരക്ലേശപ്രദമായിക്കാണുന്നതിനാൽ ഈ “മേല്പട്ടുപോക്കം” മോക്ഷത്തിനു ചേരുകില്ലെന്നുമാത്രമല്ല അനന്തകരമായി തോന്നുകകൂടി ചെയ്യുന്നു. ഇതിനുപുറമെ ഇവരുടെ മതപ്പടി ആത്മാവ് (സാവയവം) അവയവത്തോടുകൂടിയതാണെന്നു വരുന്നതിനാൽ അനിത്യമായിത്തീരുന്നു. യാതൊന്നു സാവയവമാണ് അതനിത്യമാകുന്നു എന്നാണ് നിയമം. അനിത്യവസ്തുവിനു ബന്ധമോക്ഷങ്ങൾ എങ്ങനെ

CHATTAMPI SWAMI ARCHIVE

കല്പിയ്ക്കാം? ഈ വിധമെല്ലാം ദോഷകുലുഷിതമാകയാൽ ഈ മതക്കാരന്മാരുടെ മോക്ഷവും പന്തിയല്ല.

“അക്ഷയശരീരമാണോ മോക്ഷം” എന്ന കാപാലികന്മാർ ചൈതികൾ മുതലായവർ പറയുന്നു. “ശരീരമാകുന്നു എന്നുള്ള കാരണത്തിന്മേൽ വാദവിഷയമായ ശരീരം നമ്മുടെ (ഭൗതിക)ശരീരം പോലെ അനിശ്ചിതമാകുന്നു” എന്ന യുക്തിദൃഷ്ടിയ്ക്കു് ഇതു തീരെ ചേരുന്നില്ല. ശ്രുതിയ്ക്കോ! നിത്യചോകശരീരങ്ങൾ തീരെ സമ്മതമല്ലതാനും. ആകയാൽ ഈ മോക്ഷവും ശരിയല്ല. ഇതു മതാന്തരനിരസനമാകയാൽ പൌനഃകൃത്യമില്ല.

ഇല്ലാഭേദപ്രയത്നസുഖദുഃഖജ്ഞാനലക്ഷണത്തോടുകൂടിയ അനന്തആത്മാക്കളെ വിലക്ഷണങ്ങളായി വ്യവസ്ഥാപിയ്ക്കുന്ന ചൈതന്യവൈശേഷിക മതപ്രകാരമായാൽ “ജ്ഞാനം, സുഖം, ദുഃഖം, ഇച്ഛ, ഭേദം, പ്രയത്നം, സംസ്കാരം എന്ന വിശേഷഗുണങ്ങളുടെ ക്ഷയാവസ്ഥയിൽ ക്ഷേത്രജ്ഞനായ ആത്മാവിനുണ്ടാകുന്ന (ഔശ്വരോപാസനാസഹകൃത) സ്വരൂപാവസ്ഥാനം മോക്ഷം” എന്നാകുന്നു നിശ്ചയം. ചുരുക്കത്തിൽ, ആത്മനിഷ്ഠദുഃഖനിവൃത്തി പൂർണ്ണമാകുന്നതാണിത്. സുഖത്തിന്റെ കണികപോലും ഇതിലില്ലായ്കയാൽ നിഷ്പ്രയോജനമാണ് ഇങ്ങനെ വരുന്ന. പ്രയോജനമില്ലാത്ത വിഷയത്തിൽ ദുഃശക്തിയുള്ളവർ പ്രവർത്തിയ്ക്കുകയില്ലല്ലോ. സുഖത്തെ അംഗീകരിയ്ക്കാത്തതുകൊണ്ടു് ഇതിനെ അപൂർണ്ണമാണെന്നല്ല പറയേണ്ടതെന്നും തോന്നുന്നു. ദുഃഖാഭാവം തന്നെ സുഖമല്ലയൊ എന്നാണെങ്കിൽ അതു പൂർണ്ണമായി ഗണിയ്ക്കാറില്ല. അതിനമാത്രമായും പ്രയത്നിയ്ക്കുകയില്ല. ദേഹത്തിൽനിന്നു് അസ്ഥികണ്ടകാലികൾ കീറിയെടുക്കുന്നതിലുള്ള ദുഃഖോപരമം പോലും സുഖസം(ഭോഗ)സിദ്ധിയ്ക്കാണല്ലോ. ഈ വിധ കാല്പങ്ങളിൽ വിഷയോപരാഗ(സംബന്ധ)സുഖമില്ലാത്തതിനാൽ നമ്മുടെ സിലാന്തർവൃത്തിയുള്ള പരബ്രഹ്മസ്പർശ ആത്മസ്വരൂപ സുഖമാണു് വ്യക്തമാകുന്നതു്. മേൽ പ്രസ്താവിച്ച മാതിരി മോക്ഷാവസ്ഥയിൽ വിജ്ഞാനം മുതലായ വിശേഷഗുണം നശിച്ചുപോകയാൽ ദുഃഖരാഹിത്യം സംഭവിക്കുന്ന വിഷയമല്ലാ(അറിയപ്പെടാ)ത്തതായിത്തീരുന്നു. അപ്പോൾ മോക്ഷമോടിനേടാൻ ഇതിനെത്തു വിശേഷമാണു

CHATTAMPI SWAMI ARCHIVE

ബാക? സൃഷ്ടി മുതലായ ചില അവസ്ഥകളിലെപ്പോലെ അനേക വശാചരമഞ്ജന്നിരിയ്ക്കുന്ന ദുഃഖാത്മനാഭാവം പുരുഷാത്മം തന്നെയെന്ന അഭിപ്രായം പ്രമാണമില്ലാത്തതുകൊണ്ട് ഒറ്റുകൊള്ളത്തക്കല്ല. എന്തെന്നാൽ മന്നിന്റെ അഭാവം സംവേദനം കൊണ്ടാണല്ലോ അറിക. അപ്പോൾ സംവേദനത്തിന്റെ അഭാവം എന്തുകൊണ്ടിരുന്നേണ്ടു? സംവേദനം (സംജ്ഞാനം) കൊണ്ടുതന്നെ എന്നു പറയുന്നതായാൽ സംവേദനരാഹിത്യം പ്രത്യക്ഷമായുണ്ടാകുന്നില്ല. അനന്താനുകൊണ്ടാണെന്നുവരുകിൽ സർവ്വസംവേദനവുമടങ്ങിയ നിലയിൽ അനുഭവത്തിനു പ്രവേശമേ ഇല്ലാത്തതിനാൽ അതുവഴിയ്ക്കും സർവ്വസംജ്ഞാനരാഹിത്യം കിട്ടുന്നില്ല. ഇങ്ങനെ സുഖാനുഭൂതിരഹിതമായ നില, പുരുഷാത്മമാകാത്ത കാരണത്താൽ വൈശേഷികമതമോക്ഷവും ഭൂതനം തന്നെയെന്നു വരുന്നു.

ഇനി, ശരീരേന്ദ്രിയാദി ഭാവത്തിൽ പരിണമിച്ച പ്രകൃതിയിങ്കൽനിന്നും പുരുഷനെ തിരിച്ചറിയായ്ക്കുന്നിതിനും കർത്താവ്, ഭോക്താവ്, സൃഷ്ടി, ഭുജി എന്നു തുടങ്ങിയ വ്യവഹാരമുണ്ടാകുന്നുവെന്നും വിവേകംകൊണ്ടു പ്രകൃതിയോടു വേർപെട്ടു പുരുഷനു സ്വരൂപാവസ്ഥനം സിദ്ധിയ്ക്കുന്നതു മോക്ഷമെന്നും സംബ്രമതക്കാർ പറയുന്ന ഭാഗം നോക്കാം. സുഖസാക്ഷാച്ഛാമില്ലാത്തതിനാൽ ഇതു പുരുഷാത്മമാകയില്ല. പുരുഷാത്മലക്ഷണസംപത്തിയില്ലായ്കയാൽ ഇതു മോക്ഷവുമാകുന്നില്ല. വേദാന്തിമതത്തിലെപ്പോലെ ഇതിൽ പുരുഷനെ ആനന്ദരൂപനായി അംഗീകരിച്ചിട്ടില്ലാത്തതുകൊണ്ടു സ്വന്തം സുഖസ്വരണം പുരുഷാത്മമാണെന്നു പറയാൻ വഴിയില്ലാതെ ഇരിയ്ക്കുന്നു. അജ്ഞാനം മൂലമാണ് ബന്ധമെന്നു വരുന്ന സ്ഥിതിയ്ക്കു് ആ ബന്ധമുള്ളവനുതന്നെയാണല്ലോ മോക്ഷവും സിദ്ധിയ്ക്കേണ്ടതു്. അജ്ഞാനവും രാഗാദിയും ബുദ്ധിയ്ക്കുള്ളതെന്നും പുരുഷനുള്ളതല്ലെന്നും തീർച്ചയാണ്. അപ്പോൾ ബുദ്ധിയെസ്സംബന്ധിച്ച അജ്ഞാനരാഗാദികളാൽ പുരുഷനു ബന്ധവും മോക്ഷവും എങ്ങനെ ഘടിയ്ക്കും? ഇങ്ങനെ ആയാൽ “ചൈതന്യാപരാധാന്യവ്യനിഗ്രഹം” എന്ന ന്യായമൊ, “ശൂകസമാധിവശാദന്യാകം മുക്തിസിദ്ധി” എന്ന നയമൊ വന്നുചേരുന്നു. പിന്നെ പ്രകൃതിനിഷ്ഠമായ ബന്ധമോക്ഷം സ്വാമിഭാവത്താൽ ഉപചാരമായി പുരുഷങ്കൽ ആരോപിയ്ക്കുയാണെന്നു പറഞ്ഞാൽ പുരുഷൻ വെറും ഉഭാസീനാവസ്ഥനാകയാൽ അതു യോജിയ്ക്കയില്ല. വി

CHATTAMPI SWAMI ARCHIVE

പരീതവിഷയത്തിൽ അനുസീനന്മാരായ രാജാധികരളെ ഉദാഹരിയ്ക്കു
 ണ്ടുകതാണ്. ഈ മതപ്രകാരം സ്വതേ നിർമ്മലനായ പുരുഷനു പ്ര
 കൃതി ഒരുവിധത്തിലും ഉപകരിയ്ക്കാൻ ശക്തയല്ലാത്തതിനാൽ ഇതുവ
 ഴി പ്രകൃതിയ്ക്കു സ്വതപമെന്നതും ഇല്ലാതെ പോകുന്നു. ഇനിയും, പുരു
 ഷൻ ഉദാസീനനായിരുന്നു ദ്രൗഭ്യർനവ്യാപാരം സംപാദിയ്ക്കുന്നുവെ
 ന്നാലതും വിഷ്ണുതം തന്നെ. യോഗ്യതയാൽ ഭർഗ്ഗം സിദ്ധിയ്ക്കുമെ
 ന്നാണെങ്കിൽ, ഈ യോഗ്യത നിലനില്ക്കുമ്പോൾ എപ്പോഴും പ്രവൃത്തി
 നടന്നുകൊണ്ടേ ഇരിയ്ക്കേണ്ടിവരികയാൽ മോക്ഷമുണ്ടാകയില്ല. യോഗ്യ
 ത നശിയ്ക്കുമെങ്കിൽ ദ്രൗണിൽ വ്യാപാരമില്ലെന്നും വരും. പുരുഷ
 ണൻ ഭോഗമോക്ഷങ്ങൾക്കായി പ്രകൃതി പ്രവർത്തിയ്ക്കുന്നു എന്ന നയം,
 അവസാനമില്ലാത്ത അദൃഷ്ടവിഷയങ്ങളിൽ പ്രവൃത്തി(യുണ്ടാക)യാൽ
 മോക്ഷമില്ലെന്നാക്കിത്തീർക്കുന്നു. ഇതു സംഖ്യകാരികയ്ക്കു വിരുദ്ധമായു
 മിരിയ്ക്കുന്നു. ആകയാൽ ഈ മാതിരി മോക്ഷവും ഭംഗിയല്ല.

ഇതിനോടു സമാനസ്വഭാവമായ യോഗമതവും ഇതിനാൽ നി
 രസിയ്ക്കപ്പെട്ടു എന്നറിയേണ്ടതാണ്. യോഗികളുടെ മതപ്രകാരം
 ആത്മാവ് അനാനന്ദചിദൃപനാകയാൽ സാക്ഷാല്പരിച്ചാലും പുരു
 ഷാർത്ഥമാകയില്ല. നിശ്ചാനമേയമായ ഇതിൽ സാക്ഷാല്പാരകല്പനം
 നിഷ്പ്രയോജനമാകുകൊണ്ട് ഒടുവിൽ ജഡരത്നം ശേഷിയ്ക്കും. ഈ വി
 ധമുള്ള ആത്മാവിൽ നിവൃകല്പനിലവന്നാലും ജാഡ്യംതന്നെ. സ
 വികല്പസ്ഥിതി വെറും സംസാരപ്രായവുമാണ്. അതിനാൽ ധ്യാന
 സമാധികൾ നിസ്സാരമാകുന്നുവെന്നു ബ്രഹ്മജോഗവാസിഷ്ഠം നിവ്യാണ
 പ്രകരണം ഉത്തരഭോഗം 173-ാം സർഗ്ഗത്തിൽ പറഞ്ഞിരിയ്ക്കുന്നു.

സംഖ്യയോഗങ്ങൾ രണ്ടും പരമപുരുഷാർത്ഥസാധനമായി പ്ര
 സിദ്ധപ്പെട്ടതും ശിഷ്യന്മാർ സമ്മതിച്ചിട്ടുള്ളതും ആയിരിയ്ക്കുന്ന സ്ഥി
 തിയ്ക്കു് ഇവ നിരസിയ്ക്കുന്നതെങ്ങനെയെന്നു ശംകരനാൽ, വേദസ്മൃ
 തിവിരുദ്ധമായ സംഖ്യജ്ഞാനംകൊണ്ടും വേദ(ജ്ഞാന)നിരവേക്ഷ
 മായ യോഗമാർഗ്ഗംകൊണ്ടും മോക്ഷമുണ്ടാകയില്ലെന്നമാത്രമാണ് നിഷേ
 ധതാല്പയ്യമെന്നു “ശ്രീഭഗവല്ലാഭീയശാതീരകഭാഷ്യം” പറയുന്നതോ
 ള്ള സമാധാനപ്പെട്ടണം. യോഗം പോലെ കർമ്മയോഗാദികളും സാ
 ക്ഷാൽ മോക്ഷസാധനമാകയില്ലെന്ന് “ന കർമ്മണാ ന പ്രജയാ ധ
 നേന ത്യാഗേനൈകൈ അമൃതത്വമാനന്ദഃ” എന്ന ബ്രഹ്മി ലോക്കിയ്ക്കു
 ന്നു. “ത്യാഗേന” എന്നതിന്, ത്യാഗത്താൽ സംഗ്രിയ്ക്കേണ്ട ജ്ഞാ

CHATTAMPI SWAMI ARCHIVE

നകൊണ്ടു് (ചിലർ മോക്ഷം പ്രാപിച്ചു) എന്നു “ഭാമിനീ” വിവരണമായ “കല്പതന്ത്ര”വിൽ വ്യാഖ്യാനിച്ചിട്ടുണ്ടു്. ശാഖാചംക്രമണം വിട്ടു പ്രകൃതമനുസരിയ്ക്കാം. ആത്മാവു്, സുഖരൂപനും നിത്യമുക്തനും ആയിരിയ്ക്കുകൊണ്ടു് മുമ്പുപറഞ്ഞ മതങ്ങളിൽ അതു പ്രസ്താവിച്ചില്ലെണിരുന്നാലും മുക്തവസ്ഥയിൽ ആ നില ഉണ്ടായിരിയ്ക്കണമല്ലോ, എന്നു പറയുന്നതായാൽ അതു് (ആനന്ദരൂപത്വവും മറ്റും) പരസ്യമാകയാൽ ഇത്തരക്കാക്കൊന്നുമുണ്ടാകയില്ലെന്നു സിദ്ധാന്തരഹസ്യമാകുന്നു.

സുവൃത്തകല്പനാരായ ഋഷികളുടെ മതപ്രകാരമുള്ള മോക്ഷം ആകപ്പാടെ ഇങ്ങനെ കല്പിച്ചമെന്നു വന്നസമിതിയ്ക്കു നവീനന്മാരുടെ “ആശാമോദക”സ്വപ്നത്തിൽ ഈ വിചാരണയിൽ പ്രവേശാർത്ഥയേ ഇല്ല. അങ്ങനെയിരിയ്ക്കട്ടെ “കരേ ഗൃഹത്തിൽ വസിയ്ക്കുന്ന സഹോദരങ്ങളിൽ ഓരോരുത്തർ കീന്നമതദൃഷ്ടാക്കളെ (ബുദ്ധൻ നിബി, മുതലായവരെ) മോക്ഷാർത്ഥം ആരാധിയ്ക്കുന്ന കാലം വന്നാൽ മെച്ചമായി” എന്നു് ഒരു ഖ്യിരദയാരിയും, “മതത്തെ ഓരോരുത്തരുടെ സ്വാതന്ത്ര്യത്തിൽ വിട്ടുകൊടുക്കുന്നതാണു് ഉത്തമനയമെന്നും അങ്ങനെയായാൽ ഒരു നായർഭവനത്തിൽ ബ്രാഹ്മണമതക്കാരനും കൃസ്തുമതം മുഹമ്മദനും ബുദ്ധമതക്കാരനും ഉണ്ടായേക്കുമെന്ന സംഗതി തങ്ങൾ വിസ്മയിയ്ക്കുന്നില്ലെന്നും ഈ ഭാവിയിൽ ഒട്ടും ഭയമില്ലെന്നും ടി, മതങ്ങളെല്ലാം ഒരു ശാസ്ത്രീയ ഉൽകൃഷ്ടമതത്തിലേയ്ക്കുള്ള മാറ്റങ്ങളാണെന്നും ആ ഉൽകൃഷ്ടമതം ഒരു കാലം ലോകത്തിൽ സ്ഥാപിതമാകുമെന്നും—
— — — അതെന്താണെന്നു ചിന്തിയ്ക്കാൻ വല്ലവരും ഒരുങ്ങുമെങ്കിൽ അതൊരനഗ്രഹമായിക്കരുതണമെന്നും ടി, ശാസ്ത്രീയമതാനുപേക്ഷസംഘം നായന്മാരുടെ ഇടയിലുണ്ടായി ഭവിയ്ക്കുമെങ്കിൽ അവരുടെ മതപരിഷ്കാരത്തിനുള്ള ഉത്തമമായ മാറ്റം അതുതന്നെ എന്നും വേറൊരുക്രമം വിരുതുയാരിക്കളും ഉൽഘോഷിയ്ക്കുന്നത് എന്തു മൌഢ്യമാണു്. ചിന്താമണി കിട്ടാൻ വേണ്ടി ഒരു മന്ദൻ തപസ്സുചെയ്തപ്പോൾ ആയതു് ഏകദൃഷ്ടിയിൽ പ്രത്യക്ഷമായതുനിമിത്തം ചിന്താമണിയല്ലെന്നു വിചാരിച്ചു് അതിനെ ധിക്കരിച്ചു വീണ്ടും തപം ചെയ്തപ്പോൾ ഉടനെ കാചമണി (നാരാണകല്പ) പ്രത്യക്ഷീഭവിച്ചപ്പോൾ കൃതാർത്ഥനായിച്ചുപോകയും ചെയ്തു കഥ ഇവിടെ കാർമ്മിയ്ക്കുന്നു. ഒരു സരസൻ പറഞ്ഞതുപോലെ “ലൌകികപലാതികളെ പരിഷ്കരിയ്ക്കേണ്ടവർ”

CHATTAMPI SWAMI ARCHIVE

നമ്മുടെ മതത്തെ, “ഗോവികാരമാകയാൽ. ഗോമയം പായസംതന്നെ” എന്നുപറഞ്ഞപ്പോൾ “ഗോമയപായസീയ” ന്യായത്തിലൊ “ഷർഗാവ്യ”സംപ്രദായത്തിലൊ, ആക്കാൻ ശ്രമിയ്ക്കാതെ ആ.സനാതനമതപ്രകാരം പൃത്തിയെ നയിച്ചെങ്കിൽ മതിയായിരുന്നു. അതു കൂടാതെ ഇങ്ങനെയെല്ലാം ജല്ലിയ്ക്കുന്നതു കേട്ടാൽ, ഇത്തരക്കാർ “അചികിത്സ്യ, ത്രിദോഷതാ” എന്നു “ഖണ്ഡന”കാരായ്ക്കുശ്രീഹർഷമിത്രൻ പറഞ്ഞതുപോലെ ചികിത്സിയ്ക്കാൻ വയ്യാത്ത നിലയിലെത്തിട്ടില്ലയൊ എന്നു സംശയം തോന്നിപ്പോകുന്നു. “നമ്മുടെ മതത്തെ സംഹാരബലികഴിച്ച് അന്യമതമവലംബിച്ചു കളയാമെന്ന നാട്ടും സാമൂഹ്യമായ സംഗതികളുടെ ചക്രവാളത്തിൽ ഉൾപ്പെടുത്താമെന്നു തോന്നുന്നില്ല. അങ്ങനെയൊരു വാദം നമ്മുടെ സമുദായത്തിന് ഉൾക്കൊള്ളാൻ കഴിയാതെ ഇപ്പോൾ കേൾക്കുകയില്ല” എന്നു വിദഗ്ദ്ധനായ ഒരു മാന്യബിരുദധാരി ഒരു സന്ദർഭത്തിൽ പറഞ്ഞതു് എത്ര രസപ്രദവും യുക്തിയുക്തവുമായിരിക്കുന്നു. ലോകമാന്യമായ വല്ല വകുപ്പിലും അസാമാന്യയന്ത്രയുള്ളവരെന്നുവെച്ചു ലോകോത്തരമായ മതരഹസ്യത്തിൽ “അതിപ്രായം” പുറപ്പെടുവിയ്ക്കുന്നതു ശരിയല്ലെന്നു ചില വിചാരിമാനികൾ ഇനിയെങ്കിലും വിചാരിച്ചാൽ കൊള്ളാമെന്നു് അവരുടെ ബുദ്ധിയെ വെച്ചേറിയേയും സ്ഥാനമഹിമയേയും കാത്തു് താഴ്മയോടു കൂടി അപേക്ഷിയ്ക്കുന്നു.

“ഹിരണ്യഗർഭനാം കായ്പരമേശൻഠ നിഷ്ഠയിൽ നിരന്നനില സായുജ്യം സ്ഥിരമുക്തിതരം ക്രമാൽ”

[നാലുതരം മുക്തി പറയുമ്പോൾ, സായുജ്യം വിദേഹകൈവല്യമാണെങ്കിലും വിദേഹമുക്തി അഞ്ചാമത്തേതെന്നു പക്ഷത്തിൽ സായുജ്യം കായ്പ്പ്രവൃദ്ധപ്രാപ്തിയാണ്. ഇതിനെ ക്രമമുക്തിയെന്നു സാധാരണ വ്യവഹരിയ്ക്കാറുള്ളതുകൊണ്ടാണ് “സ്ഥിരമുക്തി തരം ക്രമാൽ” എന്നു പറഞ്ഞതു്.]

“ലക്ഷണത്താൽ. വിവക്ഷിച്ചുള്ള ക്ഷരാദിവിഭൂതിയെ ലക്ഷമായ് വെച്ചുതേത്താനായിക്ഷണംക്രമമുക്തിദം.”

CHATTAMPI SWAMI ARCHIVE

[അകാരം ഉകാരം മകാരം അല്പമാത്ര എന്നിത്രയും സ്വരൂപമായുള്ള പ്രണവദത്തെയോ വേറെ ഖീമമന്ത്രങ്ങളെയോ വിധിപ്രകാരം താനായ്ക്കുപിച്ഛുപാസിയ്ക്കുന്നതു ക്രമമുക്തിപ്രദമാണെന്നു താല്പ്യം]

“ഇതാണ് ‘ഛംഗ്രഹദ്യാനം’
സതാം നിഷ്ഠയിതിങ്കലാം
അതാച്ചിന്ത്യാൽ പ്രതീകത്തിൻ
വിതാനം കൊറുകയില്ലീമ.”

൫

[ഉപാസ്യവസ്തു തനായിസ്സംകല്പിച്ചുപാസിയ്ക്കുന്ന ഇത് അഹംഗ്രഹമാകുന്നു. ഉപാസ്യവസ്തു തങ്കൽനിന്നുവുമായി ഭാവിച്ചുപാസിയ്ക്കുന്നത് അംഗോപാസന അല്ലെങ്കിൽ പ്രതീക (പ്രതീകൃതി—പ്രതിമ)ദ്യാനം. രണ്ടാമതു പറഞ്ഞതിൽ (അതാച്ചിന്ത്യാൽ=അബ്രഹ്മകൃതഭാവത്താൽ) ബ്രഹ്മവസ്തു തനായിട്ടു സംകല്പിച്ച് ഉപാസിയ്ക്കാത്തതിനാൽ പ്രതീകദ്യാനക്രമം നിക്ഷിപ്തമാണ് എന്നു സാരം. ഈ വിഷയം, “അപ്രതീകാലംബനാൻ നയതീതി ഖാദരായണ ഉഭയമാദോഷാൽ തൽക്രമേ” എന്ന സൂത്രം, (ഇതിന്റെ) ഭാഷ്യം, ഭാമിനി, കല്പതരു മുതലായതിനാൽ സുസ്ഥാപിതമാകുന്നു. ക്ഷേത്രസംകേതാദികളിൽ ചെയ്യപ്പെടുന്ന സേവാച്ഛനാദികൃത്യായോഗം ചയ്യയിൽ പെട്ടതുകയാൽ മേൽപ്രസ്താവിച്ച ഭാഗം അതിനു ഖാദകമായിരിയ്ക്കുന്നില്ലെന്നു പ്രത്യേകം കാമർഷതാണ്.]

“സ്വരൂപാവൃതി നീക്കം വൃത്യാരൂഢജ്ഞാനസല്ലഭ
നീരൂപബ്രഹ്മമുക്തിയ്ക്കുള്ളൊരുന്ന പരസമ്മതം” ന

[അവൃതി=അജ്ഞാനാവരണം. വൃത്യാരൂഢജ്ഞാനസല്ലഭം=അതു രൂഢബ്രഹ്മം താനാകുന്നു എന്ന മാതിരി ബുദ്ധിപ്പുത്തിയിൽ ഉഭയം ചെയ്യുന്ന ഖോധകണിക. ബ്രഹ്മം സ്വരൂപമെന്നോ അരൂപമെന്നോ പറയുന്നതു ശരിയല്ലാത്തതിനാലാണ് നിവൃച്ഛിത്യാൻ പാടില്ലാത്ത രൂപത്തോടുകൂടിയത് എന്ന അർത്ഥത്തിൽ “നീരൂപ”മെന്നു സിദ്ധാന്തിയ്ക്കുന്നത്]

CHATTAMPI SWAMI ARCHIVE

“ജ്ഞാനത്തിനംഗി, ശ്രവണം; മനനം ധ്യാനമെന്നിവ മനശ്ശക്തികൾ—വിപശ്ചാസവിനയോക്തികളാകയാൽ.”

[വേദാന്തശ്രവണം അംഗിയാകയാൽ പ്രധാനവും, മനനവും നിമിച്ഛാസന(ധ്യാന)വും മുഖ്യ സംശയവിപശ്ചാസങ്ങളെ നീക്കുന്ന അംഗങ്ങളാകയാൽ അമുഖ്യവും ആകുന്നു.]

“ഭക്തികൊണ്ടുളവായീടും
മുക്തിയെന്നതു മേന്മതാൻ
ശക്തിമത്താം വചസ്സെങ്കി-
ലുക്തിയ്ക്കു ത്വം സ്വപിഷ്യയദം”

ആചാര്യഭഗവദ്വാട-
നാചാന്താർണ്ണകലാംബുധി
സുചാരവരിതൻ ഭക്തി,
വിചാരാത്മത്തിലോതിനാൻ.

[ആചാന്താർണ്ണകലാംബുധി=അക്ഷരസമാജ്ഞാകടൽ കടിച്ചു വൻ; വിദ്യാപാരഗൻ.]

“വിവേകാദികൾ, വാക്യാത്മം
പ്രവേശം, ശ്രവണാദികൾ
നിവേദിച്ചീടുകീയെട്ടും
പ്രവേകജ്ഞാനസാധനം.”

[വിവേകാദികൾ=വിവേകം, വൈരാഗ്യം, ശമാദി, മുക്ത്യർത്ഥം എന്നീ നാല്; പിന്നെ തത്വമന്യാദികളായ മഹാവക്യാങ്ങളുടെ അർത്ഥചിന്ത; ശ്രവണം, മനനം, നിമിച്ഛാസനം എന്നീ മൂന്ന് ഇങ്ങനെ (പ്രവേകം=)മുഖ്യജ്ഞാനസാധനം എട്ടാകുന്നു എന്നു താല്പര്യം.]

CHATTAMPI SWAMI ARCHIVE

“തല്പദതപം ചദാതൈർവക്യ-
മല്പമന്തരമെന്നിയെ
ഉല്പന്നമാവാനീയെട്ടിൽ
നില്പമൻഭൃസിയ്ക്കണം.

൧൧

ഭഗവൽശ്രീതപേദാന്ത-
മാഗമം ശാസ്ത്രമീവക
ആഗസ്തരോതിടം യജ്ഞ-
ഭാഗം ദൂരാത്സഹായമാം.”

൧൨

[ഹിംസാമിശോഷരഹിതമായ യോഗമി, സഹകാരി (ആരാദപകാരകം) അല്ലെങ്കിൽ അപ്രധാനസാധനമാകുന്നതേ ഉള്ളൂ എന്നു സാരം.]

“ശ്രുതിവാക്യങ്ങളാൽക്കേൾക്കേ,
മതിയിൽക്കൊരുക യുക്തിയാൽ
അതിനെത്തൻനിഷ്ഠമാക്കി-
പ്രതിപാലിയ്ക്കേ ഭാവന.

൧൩

ശ്രവണം ഗുരുതകേണ-
മവബോധിച്ച സംഗതി
കേവലം ലിംഗഷരക്കത്താൽ
വിവരിച്ചറിയുന്നതാം.”

൧൪

[ഉപക്രമോപസംഹാരം, അദ്വൈതം, അപൂർവ്വത, ഫലം, അത്മവാദം, ഉപപത്തി എന്നിവ അധിപതിഗങ്ങളാകുന്നു. ഉപക്രമമെന്നാൽ പ്രകരണത്തിന്റെ ആരംഭം. ഉപസംഹാരം=പ്രകരണത്തിന്റെ സമാപ്തി. ആരംഭത്തിൽ ഉപദേശിച്ച അത്മംതന്നെ ഒടുക്കവും തുടർന്നുപറഞ്ഞവസാനിച്ചിട്ടുള്ളതാണ് ഉപക്രമോപസംഹാരമെ

ന്ന (ആദ്യത്തെ) ലിംഗമാകുന്നു. അദ്വൈതാത്മത്തെ വീണ്ടും വീണ്ടു
 മൂപദേശിയ്ക്കുന്നത് അദ്വൈതം. ഉപനിഷദ്ബ്രമാണങ്ങൾ മാത്രം അ
 റിയപ്പെടാൻ ശക്യനാണ് പരമാത്മാവെന്നത് അപൂർവ്വത. അന
 ത്തമനിവൃത്തിയും ആനന്ദപ്രാപ്തിയും തന്നെ ആകുന്നു അദ്വൈതബ്ര
 ഫമജ്ഞാനഫലം എന്നുള്ളതു ഫലമെന്ന നാലാമത്തെ ലിംഗമാകുന്നു.
 ഭേദ(ദ്വൈത)ജ്ഞാനത്തിന്റെ നിന്ദയും അഭേദജ്ഞാനത്തിന്റെ സ്തു
 തിയും ചേർന്നു് അത്മവാദമാകുന്നു. പ്രതിപാദിയ്ക്കുന്ന അദ്വൈതാ
 ത്തത്തിൽ ഇണക്കിയ ദ്വൈതങ്ങളുടെ പ്രകടനം ഉപചരിയെന്ന
 ആരാമത്തെ ലിംഗം.]

“ബോധാനുഗ്രഹമാം യുക്തി
 വിധാനം മനനം മതം
 ആധാരമൊന്നിൽ ചിത്തത്തി-
 ന്നാധാനം ധ്യാനമായിടം.

൧൫

പ്രത്യഗ്ബ്രഹ്മൈകൃമാം വൃത്തി
 പ്രത്യയം വാചുതിൽപ്പെടും
 നിത്യചിത്തിൽ തനിവൃക്തി
 കൃത്യമാംജ്ഞാനമോക്തം.

൧൬

ആരനീന്തിക്കരെച്ചെന്നു
 കേരണേരമൊരാളിൽ
 അരതിപ്പെട്ടതായെണ്ണം
 ചൊറുമക്കേട്ടു പോക്കുവാൻ.

൧൭

മറുകൈക്കായ കണ്ടെത്തി
 വെറുതേ കരയാതെ താൻ
 തേറു ചത്താമനുണ്ടെന്നു
 കൂറുവാക്കു ചരോക്ഷമാം.

൧൮

അതുതാനായ് കേട്ടുണരും
പോതു തന്നപരോക്ഷധീ
ഇതുപോൽ “തത്ത്വമന്യാദി”-
യോതുന്വോരം സ്വാനുഭൂതിയാം.

൧൯

ചുട്ട ലോഹത്തിൽ വീഴ്ത്തീർ
മട്ടജ്ഞാനത്തെ നീക്കിയാൽ
പെട്ടന്നു വൃത്തിവിജ്ഞാന-
ക്കെട്ടകന്നിടമദ്വയം.”

൨൦

ശ്രീ. ശാന്തി.



ശ്രീ പരദേവതാ ഏകം.

(പണ്ഡിതശ്യാശ്രമി ശ്രീ നീ. തീർത്ഥാടനസ്വാമി)

“നിരുപാധിസുഖസ്വഭാവായാ-
ക്കരുണാപൂണ്ണപയഃപയോധിയായ്
അരുളും പരദേവതേ! വരം
തരുവാൻ പാത്രം ദിനം കഴിയ്ക്കാലാ.”

൧

[നിരുപാധിസുഖസ്വഭാവം=നിഷ്കലമല്ലെങ്കിൽ വിഷയസംബന്ധാധിതമായ സുഖം (ആനന്ദം)തന്നെ സ്വരൂപമായുള്ളവരും. ഉപാധിയുള്ള വിശേഷണമെന്നു നിഘണ്ടുക്കാരർ അർത്ഥം പുറയാറുണ്ട്; എന്നാൽ നിഷ്കലിച്ച നോക്കുമ്പോൾ ദേവമുണ്ടായിരിയ്ക്കും. അന്തഃകരണത്തെ ‘അധി:കരിച്ചു’ (അടിസ്ഥാനമാക്കി) വിചാരിയ്ക്കാം; അപ്പോൾ സാക്ഷിഭാവത്തിന് അന്തഃകരണം ഉപാധിയായും കർത്താ, ‘സാക്ഷാത്വമെന്ന ചിദാഭാവം (ചായ) അംശത്തിനു വിശേഷണമായും

ഇരിയ്ക്കും. കൂടാതെ താക്കീകമതത്തിൽ, കണ്ണശ്ശോഭത്താൽ ചുറ്റാ
 പ്പെട്ട ആകാശം ശ്ലോത്രമെന്നു പറയപ്പെടുന്നു. ശ്ലോഭകം ഇവിടെ
 ശ്ലോത്രത്തിന്റെ സ്വരൂപത്തിൽ പ്രവേശിയ്ക്കാതെ, വെളിയിലുള്ള
 ആകാശത്തിൽനിന്നും ശ്ലോത്രേന്ദ്രിയത്തെ തിരിച്ചറിയിയ്ക്കുന്നു. ഇതു
 പോലെ ഘടകാശം എന്നേടത്തു് അവകാശം (ഇടം) കൊടുക്ക, സ്വ
 ഭാവമായിട്ടുള്ള ആകാശത്തിൽ കടം, പ്രവേശിയ്ക്കാതെ മഹാകാശ
 ത്തിൽനിന്നും ഘടകാശത്തെ അവചമരിച്ചു് (അഭവിച്ചു) കാണിയ്ക്കു
 ന്ന (വ്യാവർത്തക) ഉപാധിയായി ഭവിയ്ക്കുന്നു. നീലോല്പലം എന്നും
 മറ്റുമുള്ളിടത്തു വിശേഷണത്തിന്നു വസ്തുസ്വരൂപത്തിൽ പ്രവേശമു
 ണ്ടു് എന്നു ഭേദം.]

“തവ മർക്കടമുഷ്ടി വിട്ടുമാ-
 മവനം ചെമ്പൊരുനാൾ വരെയ്ക്കുഞാൻ
 ശിവദേ! കടത്തുലി ചെയ്തുകൻ
 ചുവന്നപ്രാശമശിച്ചിരിയ്ക്കേയോ?” ൨

[ചലഞ്ചസ്തി മുതലായതുകൊണ്ടു ഭോക്തൃലി വരുത്തി, രസായനം
 സേവിച്ചു ഭീഷ്മജീവിതം സമ്പാദിച്ചിരിയ്ക്കേണ്ടി വരുന്നോ? ഇതു ക
 ണ്ടുപ്പാടല്ലായെ എന്നഭിശംക. കടത്തുലിയെന്നതു യോഗിജനപ്രസി
 ലമായ വചനമാകുന്നു.]

“ഭുവനേശ്വരി! നിൻപദം തൊഴും
 തവണക്കാരിലൊരുത്തനായെഴും
 ഇവനെച്ചിടിവിട്ടു നിന്തിയാൽ-
 ഞവനമാത്മഗതിയ്ക്കു തൊക്കുമോ?” ൩

[ഭുവനത്തിന്നു മുഴക്കെ ഇശ്വരപരിയാധിരിയ്ക്കുമ്പോൾ എന്നെ
 ചെക്കവെടിഞ്ഞാൽ ആ ത്തിരുന്നാമം അനപത്ഥമാകാതെ പോകയില്ല
 യൊ? എന്നു സാരം.]

“സകലേശ്വരി! നിന്റെ “ഭീധിതി”-
 പ്രകടം “ലോക”മതന്ത്രവാക്യം

CHATTAMPI SWAMI ARCHIVE

പുകപാററിടുമെന്നദൃക്തരി-
യ്ക്കു കുമുണ്ടാവതു ഭൃത്യശഃപടം.”

൪

[പ്രലഹവിഷയമായ ഇതിലെ “ദീധിതി” ശബ്ദംകൊണ്ട് “ശിരോമണി”യുടെ— വാസുദേവസാമ്യഭേദമപുത്രരപുനാഥതകംശിരോമണി ദ്രോചായ്തുരുടെ— സുപ്രസിദ്ധചിന്താമണിവിവരണഗ്രന്ഥത്തെ (പക്ഷേ ഖണ്ഡനഖാദൃടീകയേയും “ആലോക”ശബ്ദം പക്ഷധരമിത്രന്റെ തപചിന്താമണ്യാലോകത്തേയുംകൂടി ഉദ്ദേശിച്ചു.]

“പരഷം പറയുന്നതംബികേ!
തിരുമേനിയ്ക്കു പിടിച്ചിടാത്തതായ്
കരുതീടുമൊരുത്തനെങ്കില-
പ്പരുഷൻ മാതുഗുണങ്ങൾ കണ്ടതൊ?”

൫

വികസിച്ചു വരുന്ന പരമകോ-
രകമൊപ്പം രസപൂർണ്ണമായിട്ടും
സക്തലേസ്തപരിതൻ ദ്രഗന്തമെ-
ന്നകമേ കണ്ടു തൊഴുന്നു ഞാൻ ശിവേ!

൬

കരണപ്പഴു വററി, മാനസ-
ത്തിരനനായിലയിച്ചു നിന്നിടും
രൈവസ്ഥയിലേകസാക്ഷി നിൻ
സ്തുരണം ശംകരി! കൈതൊഴുന്നു ഞാൻ.

൭

പരമേശ്വരി! നീ സുഷുമ്നയെ-
ന്നരപെറുളൊരു നാഡിമാർഗ്ഗമായ്
കരയേറിയിളക്കമസ്സയാ-
കരബിംബാമൃതമോർത്തിടുന്നു ഞാൻ.”

൮

[കണ്ഡലിശക്തിരൂപേണ ആധാരപത്മത്തിൽ വസിയ്ക്കുന്ന നീ മൂലബന്ധം മുതലായ ക്രിയയുടെ അഭ്യാസപാടവത്താൽ സ്ഥാനത്തുനിന്നിളകപ്പെടുമ്പോൾ ബ്രഹ്മരസം പ്രാപിച്ചു് അവിടെ പ്രതിഷ്ഠിതനായിരിയ്ക്കുന്ന ചന്ദ്രകൽനിന്നു പുറപ്പെടുവിയ്ക്കുന്ന അമൃതരസമാസപതിയ്ക്കുന്നുവെന്നു സാരം.]

“പണ്ഡിതാത്യാശ്രമിപദ-
മണ്ഡിതസ്സപാമിതീർത്മജം
ചണ്ഡിസ്തോശ്രമിതേവനം
ഖണ്ഡിച്ഛോതാം ശുഭപ്രദം.”

൯

ആത്മവിചാരപദ്യ.

(ശ്രീ നീ. തീർത്ഥസാമി)

“നിത്യം പ്രാപിച്ചതായ്ത്തന്നേ
പ്രത്യക്ത്തത്ത്വമിരിയ്ക്കിലും
അത്യപേക്ഷിതമായ് കാണാം
പ്രത്യയം മേല്പറഞ്ഞപോൽ.

൧

രൂപസ്വർഗ്ഗാദികൾക്കെല്ലാ-
മപഗ്രമനവേളയിൽ
ഉപദേശിച്ചിടും ഭേദ-
മപഥത്തിങ്കലെങ്കിലും

൨

ഇതു—രൂപം—സ്വർഗ്ഗമെന്ന
പൊതുജ്ഞാനമൊരിയ്ക്കിലും
ഏതുമേ ഭേദമേന്തുന്നി,-
ല്ലതുകൊണ്ടറി‘വുണ്മ’യാം.”

൩

[കാരോന്നായി പിരിച്ചു നോക്കുമ്പോൾ ശബ്ദസ്വരരൂപാദികൾ വേറെവേറെ സ്വഭാവത്തോടുകൂടിയതെന്ന നിലയിൽ ഭേദപ്പെട്ടിരുന്നാലും, ഇതു രൂപം ഇതു സ്വരം എന്നു തുടങ്ങിയ വസ്തുസ്വരരൂപജ്ഞാനം ഒരു കാലത്തും ഭേദിയ്ക്കുന്നില്ലാത്തതിനാലും “നിത്യത്വം സത്യത്വം തദ്വസ്യാസ്തി തന്നിത്യം സത്യം” എന്നു സർവ്വതന്ത്രസ്വതന്ത്രാചാര്യുവാചസ്സതിമിത്രൻ പറഞ്ഞപ്രകാരം കാലത്രയത്തിലും ബാധിയ്ക്കാത്ത സ്വഭാവമുള്ളതേ സത്യമായും ആസ്ഥാനംചരമായും ഇരിയ്ക്കുവുള്ളൂ എന്നതിനാലും ജ്ഞാനം ശാശ്വതമാകുന്നു എന്നു സാരം.]

“ഭീവം പോലവിലം കാട്ടു-
മപരിച്ഛിന്നസത്തൈഃ
പ്രപഞ്ചകല്പനാധാര-
രൂപതാൻ ബ്രഹ്മചേതനം.”

൪

“ഇതിൻ സത്ത വഴിയ്ക്കാണി-
ങ്ങേതിനും സത്ത കാണമതു്
അതിനാൽ ബ്രഹ്മസത്തയ്ക്കീ-
സ്ഥിതിയുണ്ടേതു കാലവും.

൭

സത്തയെങ്ങുമൊരേരൂപ-
മൊത്തതാം, ‘കാർത്യദൃഷ്ടിയിൽ
വൃത്തഭേദം വരുന്നെങ്കിൽ,
ചിത്തമുത്തരവാദിയാം.

൬

“കടകം, ഘട”മെന്നുള്ള
പടവാക്കെല്ലാകെ മൂലമായ്
ഇട തൂണിങ്ങുമേ കാണാ-
മുടൻ കാരണസത്ത താൻ.”

൭

[“ഘാചാരംഭണം വികാരാനാമധേയം ഉത്ഥികേന്ദ്രേവസത്യം”]

CHATTAMPI SWAMI ARCHIVE

എന്ന കാര്യം ഉപനിഷത്തു് ഇവിടെ അനുസന്ധാനം ചെയ്യപ്പെട്ടു
മതകാര്യം]

“വികാരം വസ്തുവാകില്ലെ-
ന്നോകാന്തന്ത്രായശാസനാൽ
ആകാരങ്ങളുണ്ടായിട്ടു-
മാകാനേ തരമായിട്ടു.”

൮

[രണ്ടുവിധ സപ്തമുണ്ടായി എന്നിരിക്കട്ടെ, എന്നാൽ ഭ്രാന്തനികല്പിതമായ സപ്തവികാരം രണ്ടുസ്വരൂപത്തിൽ പറഞ്ഞില്ലല്ലോ; പിന്നെയും! ആഭാസമാത്രമായിരിക്കുന്നു. ഇത് അപൂർണ്ണമായ (തെറ്റായ) ന്യായസിദ്ധമാകയാൽ ആകാരകല്പന അനിവാര്യമായിട്ടുണ്ടെന്നു താല്പര്യം]

“മായയിൽത്തോന്നി നില്ക്കും സൽ-
പ്രായശ്ചൈവൈതരനായിട്ടും
ഇതയവസ്ഥയിലാം സൃഷ്ടി-
ലയകാര്യങ്ങൾ കൊൾവതു്.”

൯

“അഹമാത്മ”സ്വഭാവത്തി-
ലുപഗോചരമായ് സദാ
ദേഹദൃഢം ചേർന്ന സാക്ഷി-
യിഹകൂടസ്ഥനാസ്തിതം.”

൧൦

[ഇങ്ങനെയു് എന്ന) വൃത്തിയുടേ വിഷയമായ സമസ്ത ജഡവസ്തുവും ‘ഇദമാത്മാ’വും അഹംവൃത്തിയുടേ വിഷയമായ സമസ്ത (ചൈതന്യം) ‘അഹമാത്മാ’വും ആകുന്നു എന്നു പ്രത്യയഭേദം ഗ്രഹിക്കേണ്ടതാണു്]

“തന്മതൻ സാക്ഷിയിൽപ്പറും
തന്മവാക്യവിദ്യയിൽ

CHATTAMPI SWAMI ARCHIVE

അനുപ്രവിഷ്ണുനാമാഭാ-
സന്നതാൻ ജീവനെന്നു ചേർ." ൧൧

[തന്നതൻസാക്ഷി=ദേഹസാക്ഷി. തന്നവാകമവിദ്യ=അല്പ-
പരിഷ്കിന്ന; അല്ലെങ്കിൽ ദേഹാവസ്ഥിനയായ അവിദ്യ; (അന്നുക
രണമെന്നു സാമാന്യമായി മനസ്സിലാക്കാം). "ഗുണവചന"മാക
യാൽ 'തന്ന' എന്നു വൈകല്യിക ബ്രഹ്മം]

“ആകമാനം ചിദാഭാസൻ
സ്വകമായ് കരുതീടിലും
ശോകമോഹാദി, ധീവൃത്തി-
പ്പകപ്പായ് ശ്രുതിചൊൽവിതും.” ൧൨

[“ധ്യായതീവ ലേലായതീവ” എന്ന ശ്രുതിയിൽ—, ബുദ്ധി,
ധ്യാനവ്യാപാരത്തോടുകൂടിയതാകയാൽ ബുദ്ധിയിൽ നിശ്ചിച്ഛ ചിദാ
ഭാസൻ (ബുദ്ധ്യനുഭവത്താൽ) ചലിയ്ക്കുന്നതുപോലെയും കരണ
ങ്ങൾ ചലിയ്ക്കുമ്പോൾ ‘വിളക്കു’സ്വഭാവത്തോടെ വൃത്തിവഴി അത
തിൻ രൂപം ധരിയ്ക്കുയാൽ (വിജ്ഞാനാത്മാവ്) ചലിയ്ക്കുന്നതുപോലെ
യും അങ്ങനത്തു എന്നു പറയപ്പെട്ടിരിയ്ക്കുന്നു]

“കഴിച്ഛിടപ്പെട്ടു ചൊന്നിൻ-
കിഴിതൻമേൽ നടക്കിലും
കഴിവില്ലതുകാണാന-
വഴി തേറണമേവനും.” ൧൩

“അവിദ്യതൻ കെട്ടുപാടാ-
ലീവിവികതപ്പരം പൊരുൾ
അവിവേചനശീലനു
ഭൂവി കണ്ടെത്തുവാൻ പണി.” ൧൪

CHATTAMPI SWAMI ARCHIVE

[അവിദ്യതൻകെട്ടുപാട് = ജീവാത്മാവിനുള്ള അവിദ്യാബന്ധം. വിവിക്തം = പവിത്രം അല്ലെങ്കിൽ മാറ്റം വസ്തുവിന്റെ സംപർക്കം.]

“അനാദിയായു, ജളവിദ്യ-
കിനാവെന്തെങ്കിലാട്ടതു്
വിനാശമടയാൻവേണ്ടി
ജ്ഞാനാജ്ജാഗ്രസ്ഥനാകണം.” ൧൭

“മായാവിദ്യകൾ ചി(ൽ)ജ്ജീവ-
സ്വായാനുകരണാദിയാൽ
ആയാസപ്പെട്ടു രണ്ടെന്നായ്-
പ്പോയാൽത്തന്നെയുമൊന്നതാൻ.” ൧൩

“ഈമട്ടാത്മപരാത്മാക്കൾ
സമപ്രകൃതിതന്നെയോ
താമസാവിദ്യയും മായാ-
ഭ്രമവും നീക്കി നോക്കിയാൽ.” ൧൭

“അതു നീ”, “ഞാൻ ബ്രഹ്മ”മെന്നായ്-
ച്ചതുദ്വേദമുഖങ്ങളിൽ
ഓതുന്ന് വാക്യമെല്ലാമീ-
ത്തോതു നോക്കി ഗ്രഹിയ്ക്കണം” ൧൮

[ഇവിടെ “തത്വമന്ദി, അഹം ബ്രഹ്മാസ്മി” എന്ന രണ്ടു മഹാവാക്യങ്ങൾ ലാഭിക്കേണ്ടതാണ്]

“ശോധിച്ചാത്മാ പിത്തൊടിപ്പോൽ-
ബ്ബാധിയ്ക്കാതെകൃമാന്നിടം

വിധിയ്ക്കു മുഖ്യസാമാനാ-
ധികരണ്യമിതെന്നു ചേർ”.

൧൯

[അൻ ബ്രഹ്മം എന്ന വാക്യത്തിൽ 'അൻ' എന്ന ശബ്ദത്താൽ കറിക്കപ്പെടുന്ന ചിദഭാസന്റെ സ്വരൂപം, സ്ഥാൻവിൽ ചൈതരബു ലിയെന്നപോലെ, ഖാധി'ച്ച ബ്രഹ്മത്തോട് അഭേദം (ഐക്യം) ഉണ്ടാകുന്നതിനു 'ഖാധസാമാനാധികരണ്യ'മെന്നു പറയുന്നു. ശോധി ചു കൂടസ്ഥചൈതന്യത്തിനു, സ്വരൂപം ഖാധിയ്ക്കുത്തെന്ന ബ്രഹ്മത്തോട് ഐക്യമുണ്ടാകുന്ന രീതിയാണു് മുഖ്യസാമാനാധികരണ്യമെന്നു ധരിയ്ക്കേണ്ടതാകുന്നു]

“പിശാചകന്റെ കഥപോൽ
വശാൽ ജ്ഞാനത്തെയെണ്ണിയും
ക്ലേശാധികൃമിതിൽപ്പാത്ത-
മീശാസ്രം കളിയാക്കൊലാ.”

൨൦

[പിശാചകനെന്നൊരാൾ വിറകൊടിയ്ക്കാനായി വനത്തിൽ പ്രവേശിച്ചപ്പോൾ അവിടെ നടന്ന മഹാവാക്യാട്ടാസം കേട്ടു കാകതാളീയയോഗത്തിൽ (യദൃച്ഛ യായ്) അയാൾക്കു പരമാത്മൈക്യജ്ഞാനമുണ്ടായ കഥ അടിസ്ഥാനമാക്കി, ശിശ്യാഭരമാത്രപരായണന്മാരായിരുന്നുകൊണ്ടു്, 'കാലം വരുമ്പോൾ താനേ ജ്ഞാനം വരും' എന്ന് കരുതുകാർ എണ്ണുന്ന സംബ്രഹ്മവും മറ്റും ഇതിനാൽ നിഷേധിയ്ക്കുന്നു]

“വരുണൻ ചൊല്ലടി ഭൂത
വിരുന്നോതൈക്യമാണ്പോൽ
ഒരുവനു വിചാരത്താൽ
വരും ജ്ഞാനം പിഴച്ചിടാ.”

൨൧

ശ്രീഭം. -കാം രത് സത്.

ജീവന്മുക്തിവിചാരചട്ടം—

(പണ്ഡിതശ്യാശ്രമി ശ്രീനാലകണ്ഠതീർത്ഥപാദസഹായി)

“ദേഹത്തിലെപ്പറ്ററ മുക്കി-
‘മഹമാത്മാവി’ലുപ്പടി
മോഹമെന്നിയുറപ്പായാൽ
മഹല്പദമണഞ്ഞുപോയ്.”

ഏകനണ്ടായ ദിഗ്ഭ്രാന്തി
പകന്നാൽപ്പടിയുൾഭ്രമം
അകന്നു ധീശ്രാന്തി വന്നാ-
ലകമ്പപദമാൻപോയ്.”

[ആൻപോയ് എന്നു പറഞ്ഞതു് അപരോക്ഷരൂപ(അനുഭവ) ഭാവ്യം കാണിപ്പാനാണു്]

“ഇതാണു ജീവന്മുക്തന്റെ-
യേതാണ്ടു നിലയെങ്കിലും
ഏതാനും ലക്ഷണം കൊണ്ടി-
ങ്ങോതാനും മൂന്നു വിഭാഗമായ്.”

[ഏതാണ്ടു നില എന്നു് അനിഷ്ടകൃഷ്ണരൂപത്തിൽ പറഞ്ഞതു് അന്തിമശരീരാരംഭകർമ്മങ്ങളുടെ (പ്രാരജ്ഞത്തിന്റെ) അവ്യവസ്ഥിത രൂപം (നാനാരൂപം) കൊണ്ടാകുന്നു എന്നു പ്രത്യേകമോർമ്മിക്കണം]

“ലോകയാത്രയിലാഴുന്നോ-
നേകൻ ‘പാത്മാവി’പോലെ, മേൽ
അകം പൊരുൾ വിവേകാവ്യ-
വകക്കാർ ‘ജനകാദി’പോൽ.”

[അകംപൊരും - - - ന് = പ്രത്യഗാത്മവിഷയമായ ബോധം അതിദ്രവമായുള്ളവൻ]

“കരണങ്ങളുടക്കിപ്പി-
ന്നൊരനക്കവുമരൊഴും
നിരവലസമായിസ്ഥൻ
പരനോക്കു ‘ശ്രുകാദി’പോൽ.” ൫

൧

[മേല്പറഞ്ഞ മൂന്നുതരം ജീവന്മാരുമാരിൽ, മറ്റൊരു സത്യാപത്തി, അസംസക്തി, പദാർത്ഥഭാവന, തൃപ്തി എന്നു ജ്ഞാനഭൂമിയിൽ നിലയുള്ള ബ്രഹ്മവിത്തും, ബ്രഹ്മവിചരൻ, ബ്രഹ്മവിചരീയാൻ, ബ്രഹ്മവിചരിഷ്ഠൻ എന്നീ നാലു തരക്കാരും അന്തർവിഷ്ണുനാകുന്നു. (“വ്യാസാദിക ഏവമം വ്യാസശിഷ്യോസി തസ്മത് : ഭോഗേച്ഛാതാനവേഷനാമ മജ്ഞാപ്യത്വധികോ ഭവാനു” എന്നു വിഭോരാജാവു പറഞ്ഞതുകൊണ്ട് ഇവരുടെ ജീവന്മാരുടെ സുഖതാരതമ്യം ഗ്രഹിയ്ക്കാവുന്നതാണ്. ‘ശബ്രാണി ദയിതാംഗാനി ലഗ്നാന്വംഭര നിരംബരേ , യൊ ബുദ്ധ്യമാനഃ സുസമഃ സ പരസ്തീൻപഭെ സ്ഥിതഃ’ എന്നപോലെ യുള്ള വരിഷ്ഠന്റെ ലക്ഷണം ബ്രഹ്മവിത്തിൽ പരീക്ഷിച്ചു ചിലർ ഇച്ഛാഭോഗപ്പെടുന്നത് ഇതിനാൽ നിരസിയ്ക്കപ്പെട്ടിരിയ്ക്കുന്നു]

“അവസാനശരീരത്തി-
ന്നവലംബനമായിട്ടും
‘അവശ്യം ഭാവി’യാൽ മാറ-
ന്നിവർക്കു ‘ഗതിയൊന്നു താൻ’. ൬
പ്രവിവിക്തജ്ഞാനമായി-
ർവിയ്ക്കുന്നക്ഷണംകൊട്ടും
അവിശേഷമശേഷമേഖലം
ഭാവി പറ്റ പറ്റുപോയിട്ടും.” ൭

[‘തദധിഗമ മജ്ഞാപ്യച്ഛാഖയോരശ്ലേഷവിനാശൈ തദ്വ്യപഭേ

CHATTAMPI SWAMI ARCHIVE

ശാൽ' എന്ന ബ്രഹ്മസൂത്രത്തിന്റെ താല്പര്യം ഇവിടെ സംഗ്രഹിച്ചിരിക്കുന്നു]

“ശ്രുതിവൈയാസികന്യായേ-
തിഹാസങ്ങളരയ്ക്കു യാൽ
ഇതിന്മണ്ണം തന്നെ പുണ്യ-
ഗതിയും കണ്ടുകൊള്ളണം.”

൮

[‘ഇതരന്യാപ്യേവമസാദൃഷ്ടഃ പാതേ ഇ’ എന്ന ബ്രഹ്മമീമാംസാസൂത്രവും കൈരണിതകൃപനിക്കത്തു മുതലായതും ഇവിടെ അനുസന്ധേയമാകുന്നു.]

സമാപ്തം. ശ്രീഭം. ശാന്തി.



വില്ലാൻ സജ്ജമായ പുസ്തകങ്ങൾ.

1.	കണ്ണാളതം (ബ്രഹ്മസൂത്രഭാഷാവർത്തികം)	0-4-0
2.	ഹാരയാഗപ്രദീപിക (കിളിപ്പാട്ട്)	0-2-0
3.	അഭൈതസ്തബകം—ഭാഷാപദ്യം	0-4-0
4.	ദേവാർച്ചാപദ്ധതി (പൂജാകല്പലത)	0-10-0
5.	ആചാരപദ്ധതി	0-14-0
6.	ബ്രഹ്മാഞ്ജലി (1-ാം ഭാഗം)	0-4-0
7.	ഭി (2-ാം ഭാഗം)	0-6-0

സംസ്കൃതനാഗരപുസ്തകം:-

1.	ബാലാഹപസപാമിചരണാഭരണം (സദ്ഗുരു സർവ്വസ്വം)	0-3-0
2.	തീർത്ഥചർച്ച	0-4-0
3.	യോഗാമുതതരംഗണി	0-3-0
4.	ശ്രീകണ്ഠാമൃതലഹരി	0-3-0

To be had of

ഫ. കാർയ്യക്കാർ,
കൊട്ട്ളായ്ക്കൽ,
ഇരിക്കാലക്കട. അഞ്ചൽ (P. O.)

൨. ബ്രഹ്മശ്രീ നീലകണ്ഠതീർത്ഥപാദസപാമികൾ,
കൈതവനമഠം.

ആതിനാടു തെക്കു്, ക്ലാപ്പന (Travancore)

മുദ്രണാവസരയിൽ ഇരിക്കുന്ന പുസ്തകം:-

മെസ്സർസ് പി. കെ. നാണപിള്ള എസ്. എൻ. കൃഷ്ണപിള്ള
ബി. എ. ഇവരാലെഴുതപ്പെട്ടതും "സാഹിത്യപഞ്ചാനനൻ" പി. കെ.
നാരായണപിള്ള അവർകളുടെ അത്യുജ്വലമായ പ്രസ്താവനയോടു
കൂടിയതും ആകർഷകവുമായ ശ്രീനീലകണ്ഠതീർത്ഥപാദസപാമിചരിത്ര
സമുച്ചയം. മേൽക്കരം രൂപാ രണ്ടര. സാധാരണ തരം രൂപാ രണ്ടു്.

വാണീകരജ്ഞരും പ്രസ്സ്—തൃശ്ശിവപേരൂർ.